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1. Einleitung

Im Rahmen von“Planungsarbeiten bilden die Methoden &er Netzplantedhnik
heutzutage ein niitzliches Hilfsmittel des Managemenﬁs zur Ablaufplanung
und Terminverfolgung von Projekten. Im Zusammenhang mit den Planﬁﬁgsar-
beiten fiir dés Projekt.Schneiler\Brﬁtet;KarlsruheMwurdewvonuProf.W.Héfele,
dem Leiter des Projektes, sehr bald die Notwendigkeit fiir die Verwen-
duhg der Netzplantechnik auch bei groBen Forschungsprogrammen erkaunnt.

Es zeigte sich bald, daB anstelle der vorhandenen PERT-Programme ein
eigenes Programmsystem entwickelt werden muBte, unmittelbar angeregt

und durch Diskussionsbeitrdge unterstiitzt wurde dies von Dr.J.Seetzen,

In seiner ersten Ausbaustufe TERM:1l gestattet dieses Programmsystem
einerseits eine bessere Anpassung an die Gegebenheiten der vorhandenen
Rechenanlage, andererseits vermeidet es gewisse Unvollkommenheiten
vorhandener PERT-Programme. In weiteren TERM-Ausbaustufen sollen Haus~-

halts- und Kapazitdtsplanungen eingeschlossen werden.

Das Programm TERM-1 dient der Terminilberwachung bei der Verfolgung von
Projekten. Die notwendigen Eingabedaten gewinnt man in bekannter Weise
aus einem Netzplan, in dem die einzelnen THtigkeiten eines Projektes,

sowie deren Verknilipfungen und deren Dauer festgelegt sind.

Aus den Daten des Netzplanes errechnet das Programm TERM-1 die wichtig-
sten Termine jeder THtigkeit und ermittelt damit diejenigen THtigkei-
ten, die infolge des Endtermins oder eines Zwischentermins des Pro-

jektes "kritisch", d.h. terminbestimmend sind.

Im folgenden werden einige Grundlagen der Netzplantechnik und anhand
eines Beispiels die Ein- und Ausgabekonventionen bei der Handhabung

des Programmes TERM-~1 beschrieben.



2. Netzplantechnik

Der Grundgedanke der Terminplanung mit Hiife der Netzplantechnik ist
es, durch ein Modell in Form eines Netzplanes den Ablauf eines Projektes

darstellen und iiberwachen zu konnen.

Beim Aufstellen eines Netzplanes muB das betrachtete Projekt in einzel-
ne Tétigkeiten unterteilt werden. Diese Zerlegung kann nicht schema-
tisch durchgefiihrt werden und stellt einen schwierigen Teilabschnitt
beim Aufstellen eines Netzplanes dar. Im allgemeiren wird eine Gruppe
von Sachbearbeitern und Planungstechnikern einzelne Entwicklungsreihen
innerhalb eines Projektes je nach Notwendigkeit in eine Anzahl von
Tdtigkeiten unterteilen. Das Ergebnis derartiger Gesprdche findet im

Netzplan seinen Niederschlag.

Dieser Netzplan besteht aus den einzelznen Tétigkeiteh und aus den Ver~
knipfungen dieser THtigkeiten zueinander. Eine Verknipfung einer THtig-
keit mit einer anderen liegt dann vor, wenn die eine THtigkeit zeitlich
vor der anderen durchgefilhrt werden muB, d.h. die zweite DEtigkeit

kann erst dann beginnen, wenn die erste THtigkeit fertiggestellt ist.
Im Netzplan werden derartige Verknﬁpfungeh durch gerichtete Kanten
(Pfeile) dargestellt, die von einer THtigkeit zur anderen fiihren. Die
Bestimmung dieser Verkniipfungen ist ein wesentlicher Teil der Vorarbei-
ten beim Aufstellen eines Netzplanes, dennoch bilden diese Verkniipfun-
gen nur eine erste Ann#dherung, da wihrend des Ablaufs eines Projektes
stets eine Anzahl von Tadtigkeiten oder Verkniipfungen gedndert oder hin-

zugefiigt wird.

BrlZuterung einiger Begriffe

Beim Aufstellen eines Netzplanes ergeben sich Ketten von hintereinan-
der aufgereihten Tdtigkeiten; diese Ketten werden Wege durch den Netz-
plan genannt. Pei der Terminplanung ist die Dauver der einzelnen Tatig-
keiten die charakteristische EingabegroBe; im folgenden wird mit Linge
eines Weges die Summe der Zeiten der einzelnen Titigkeiten dieses Weges

bezeichnet.



28/9.3 28/9.3 28/9.3

A bedeutet:  Tdatigkeit A mit 3.0 Wochen Dauer
3.0

28/14 bedeutet: Totale Pufferzeit 28 Wochen,
verteilte Pufferzeit 9.3 Wochen.

Wege : A—s=F—=—G—H
A—==B-=C —=H
A—=—B—=—E—H
A—=D—~—C—H
A—=—D—~E—H
krit. Wege: A —~—B™E —~H H
{A e Fig. 1

In Fig.l fihren von der Anfangstdtigkeit A zur Ehdtétigkeit H finf

verschiedene Wege. Der lidngste dieser finf Wege ist bestimmend fiir die
Anfangs- und Endtermine der THtigkeit H. Die anderen kiirzeren Wege
besitzen dann in Beziehung auf diese Tédtigkeit H einen Spielraum, der
die Differenz der maximalen Linge von der Linge des einzelnen Weges’

betrédgt.

In einem Netzplan wird derjenige Weg, der kritische Weg genaﬁnt, der

den kleinsten Spielraum aller Wege besitzt und der die Anfangstdtigkeit
entweder mit der Endtdtigkeit oder mit einer Tdtigkeit verbindet, deren
Termine von auBen festgelegt sind. Der Netzplan in Fig.l hat z,B. zwei
kritische Wege, den Weg A~—~ B — E — Hund A~— D — E — H, Die Td-

tigkeiten des kritischen Weges werden kritische Tdtigkeiten genannt.

Da die Netzpldne, die man mit TERM~-1 berechnen kann, nur jeweils einen
Anfangs- und Endpunkt besitzen diirfen, muB jede Tdtigkeit eines der-
artigen Netzplanes auf einem Weg von der Anfangs- zur Endtdtigkeit lie-

gen und daher einen bestimmten Spielraum in Beziehung auf diese End-



tadtigkeit besitzen. Dieser Spielraum einer THtigkeit zur Endtaﬁigkéit

eines Netzplanes wird mit totaler Pufferzeit bezeichnet, Die tbtale

Pufferzeit ist ein Spielraum, der innerhalb eines Weges verbraucht

werden kann, ohne die Endtermine zu gefdhrden.

Mit freier Pufferzeit wird ein Spielraum bezeichnet, der bei der Ein-

miindung eines Weges Wy mit der totalen Pufferzeit 123 in einen zweiteh

Weg w., mit der totalen Pufferzeit Py als Differenz P; = Py der letzten

2

Tatigkeit des Weges Wy

keit G eine frei Pufferzeit von 28 Wochen.

zur Verfiigung steht. In Fig.l besitzt die Tatige

Erstmals bei TERM~1 wird die freie Pufferzeit einer Tatigkeit auf alle
Tdtigkeiten des zugehdrigen Weges gleichmiBig verteilt. Die Pufferzeit,
mit der ‘dadurch einzelne Tdtigkeiten bedacht werden, soll verteilte
Pufferzeit genannt werden. Diese verteilte Pufferzeit kann im Rahmen
einer THtigkeit verbraucht ﬁerden, ohne die Termine anderer Tdtigkei-
ten zu gefdhrden. In Fig.l steht den Tdtigkeiten F, I und G jeweils

eine verteilte Pufferzeit von 9.3 Wochen zur Verfiigung.

Graphische Darstellung

In Abb.l und 2 werden zwei mdgliche Darstellungsarten mit einem Bei-
spiel, einem Teilnetzplan fiir die Errichtung eines Reaktorgebiudes,
vorgestellt. Im Anhang (Abb.l) wurde die durch PERT eingefiihrte Form

eines sogenannten Ereipgnisgraphen dargestellt. Beli einem Ereignis-

graphen erhalten die Knotenpunkte als Funktion nur die Markierung von
Anfang und Ende der Titigkeiten, wihrend die Pfeile (Kanten) die THtig-

keiten und die Verkniipfungen darstellen (s.Fig.2a).



a) Ereignisgraph

Montage I ( >
1004- Z2 - 4.0

Gerist

( )Verschaien Zylinder >O
1006-21-1.0 1008- Z1-10

Betonieren Kuppel
1000 -Z1-5.0

b) Tatigkeitsgraph Montage I Montage I
1002- 22~ 4.0 1004 -Z2-40
Betonieren Kuppe! Gerist Verschalen Zyl.
1000-21-50 1006-21-1.0 1008-71-1.0

Fig. 2

Im Unterschied dazu wurde in Abb.2 dasselbe Beispiel als T&dtigkeitsgraph

dargestellt, Beim Tdtigkeitsgraph (s.Fig.2b) haben die Kanten lediglich
eine Verkniipfungsfunktion, widhrend die Knoten die THtigkeiten darstellen,
Welche der beiden Darstellungsarten beim Zeichnen von Netzplinen vorzu-
ziehen ist, kann im Rahmen der reinen Terminplanung nicht entschieden
werden, bei Fragen der Haushalts-~ und Kapazitdtsplanungen scheint die

zweite Art die groBere Ubersichtlichkeit zu gewdhren.

Die Verteilung der Ergebnisse bei TERM-1

Der Wert der Netzplantechnik fiir ein Projekt wird wesentlich von der Art
und Weise bestimmt, in der die zustdndigen Stellen iber die Termine der
von ihnen durchzufiilhrenden Tdtigkeiten informiert werden. Die Bedeutung
dieses Gesichtspunktes wurde beil den meisten bisher erstellten Programm-

systemen nicht erkannt.

Zundchst wird bei TERM-1 eine Pufferzeit berechnet und angegeben, die im

Rahmen der einzelnen Tdtigkeiten tatsdchlich verbraucht werden kann, ohne
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die Termine anderer Tidtigkeiten zu gefiZhrden. Obwohl die totale Puffer-
zeit ihrer Natur nach eine Pufferzeit eines ganzén Weges ist, wird sie
bei den bisher verwendeten Systémen in ihrer vollen GroBe den einzel-
nen THtigkeiten zugeordnet. Die Folge eines vollsténdigen oder teil-
weisen Verbrauchs der totalen Pufferzeit im Rahmen einer Tétigkei% ist
die Gefdihrdung der Termine von Nachfolgetdtigkeiten, d.h. das Ent-
stehen neuer kritischer Wege wird durch die Angabe der totalen Puffer—
zeit beglinstigt. Bei der Verwendung von TERM-1 wird zwar die totale
Pufferzeit berechnet, aber nur in dem, fiir den Netzplantechniker bé-
stimmten Ausdruck angegeben, wihrend die einzelnen Abteilungen als
Pufferzeit ihrer Tdtigkeiten die verteilte Pufferzeit zur unbeschrink-

ten Verfiigung erhalten.

Zweitens enthalten die Ausdrucke fiir die einzelnen Abteilungen eines

Projektes nur die folgenden Angaben fiir jede Tdtigkeit (s.Fig.3a):

die Nummern im Netzplan

die Beschreibung der THtigkeit

deren Dauer

das Datum des frilhest mdglichen Beginns
das Datum des spdtest wbglichen Endes

die verteilte Pufferzeit.

Damit soll das zeitraubende Suchen nach den wichtigen Informationen
vermieden werden. Alle berechneten GrdBen werden in dem fiir den Netz~
plantechniker bestimmten Ausdruck ausgegeben, der nach Wegen mit ab-

nehmender totaler Pufferzeit geordnet ist.

Drittens ist in dem ausgegebenen Balkendiagramm die Zeitachse, iiber
der die einzelnen THtigkeiten einer Abteilung aufgetragen sind, zu-
sitzlich nach dem Kalender unterteilt (s.Fig.4t). Durch diese Orien-
tierung der einzelnen THtigkeiten an der Kalenderachse wird das Balken-

diagramm mu einem handlichen Instrument der einzelnen Abteilungsleiter.



Fig.3

Beispiel fiir den Ausdruck fiir die einzelnen Abteilungen

PROJEKT . ERRICHTEN REAKTORGEBAUDE

- ZUSTANDIGKEITEN -

START . 1.1.1966 ENDE , 15.11.1967 REPORT . 1.4.1966

ABTEILUNG,B1L

NR. ABT, TAETIGKEIT DAUER FRUEH.BEGINN SPAET.ENDE

1020 Bl BETON.KUPPEL 4,0 1.03.1966 15,04 .1966

1022 Bl GERUESTBAU 1.0 1.04,1966 2.05,1966
Fig.h Beispiel fiir Balkendiagramm

PROJEKT .ERRICHTEN REAKTORGEBAUDE ~ BALKENDIAGRAMM -

START . 1.1.1966

ABTEILUNG.B1

JAHR 66
MONAT - *J
PROJEKTWOCHE 1.
1020 Bl BETON.KUPPEL
1022 Bi GERUESTBAU

Es bedeutet:

ENDE . 15.11.1967

*F

REPORT . 1.4.1966

*M  *A XM *J *J *A *8§ *0Q *N *D
11. - 21, 31. Ly,

eine Arbeitswoche

eine Woche Pufferzeit

PUFFERZEIT
2.0
2.0
67
*J  *F KM *A M *J
51. 61, 71

. . . . .

*J

*A

81..



Zusammenfassung

Folgende Vorteile ergeben sich durch die Verwendung der Netzplantech-

nik beim Ablauf eines Prbjektes:

Wihrend des Aufstellen eines Netzplanes wird der Verlauf eines
Projektes unter gegenseitiger Absprache genau durchdacht und

Entscheidungén entweder vorbereitet oder frilhzeitig getroffen.

Der Netzplan vermittelt eine gute Ubersicht iiber das Projekt und

erlaubt es, den Ablauf des Projektes zu demonstrieren.

Die Ergebnisse der Terminberechnung lassen relativ genaue Vor-

hersagen wichtiger Zwischentermine und des AbschluBitermins zu.

Durch die Unterscheidung der Tidtigkeiten nach ihrer Pufferzeit
werden diéjenigen Tdtigkeiten bestimmt, die beim Ablauf des Pro-
jektes besonders beachtet werden miissen, da sie bestimmend fiir

den Endtermin sind.

Abweichungen vom urspriinglichen Terminplan werden frithzeitig er-

kannt.

Da die Netzpline mit Hilfe einer elektronischen Rechenanlage durch-
gerechnet werden, kdnnen Berechnungen kurzzeitig wiederholt und

ergidnzt werden,



3. Die Handhabung des Programmes TERM-1

3.1 Erlsuterung der Eingabe -

Zur Berechnung eines Netzplanes mit TERM-1 sind drei unterschiedliche
Arten von Eingabekarten notwendig, die in der im folgenden beschrie-

béenen Form und Reihenfolge zusammenzustellen sind.

3.1.1 Projektname und SteuergridBen

1. Karte
Bedeutung RechengroBe Lochkartenspalte
Nr.
Sp.1l - «
Name des Projektes
beschrieben durch
max.50 Buchstaben
und oder Zahlen N1-N10 2 - 51
52 - a
Starttag N1l sS4 + 55
Startmonat N12 57 + 58
Startjahr N13 60 + 61
Endtag N14 63 + 6L
Endmonat N15 66 + 67
Endjahr N16 69 + 70

Falls N16=0 angegeben wird, berechnet TERM-1 den Endtermin, der sich
aufgrund des Netzplanes ergibt. N16#0 bedeutet demnach, daB der End-

termin von vorneherein fixiert wurde.

Laufdatum - Tag N17 72 + 73
Monat N18 75 + 76
Jahr N19 78 + 79
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Die 2. Karte enthd#lt einige Steuergrifien

Bedeutung ‘ Steuergriofie Lochkartenspalte
Anzahl der Zwischen-

termine N20 1+ 2
Anzahl der Fertigmeldung N21 L . 6

Entscheidung ob Zustd@ndig-
keitsausdruck und Balken-
ausdruck oder nicht N22 -8

Entscheidung ob Ausdruck
geordnet nach totaler Puffer-
zeit und Rang gewiinscht wird N23 10

Entscheidung ob ausfiihrliche
FPehlersuche durchgefiihrt wer-
den soll oder nicht N2k 12

Begrenzungen der GrdBen N20 und N2l

IN

0
0

N20 £ 30

}. und O = (N20 + N21) = 160
N21 = 160

[
I

(Nghere Erliuterung unter 3.1.2)

EntscheidungsgrsBen

Falls N22 { = 0 kein Zustindigkeitsausdruck gewlinscht
= 1 Zustédndigkeitsausdruck gewiinscht
Falls N23 ‘[ = 0 Ausdruck unerwiinscht
k =1 Ausdruck erwiinscht
=0 ausfihrliche Fehlersuche unerwiinscht
Falls N24 ¢ .. . .
=1 ausfihrliche Fehlersuche erwiinscht

Der Grund fiir diese differenzierten Ausgabemdglichkeiten ist, dafB
kiirzere Rechenldufe beim Durchrechnen suf der IBM 7074 eine hdhere

Prioritdt und damit geringere Wartezeiten besitzen als liéngere Liufe.
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3.1.2 TFertigmeldungen und Zwischentermine

Wenn eine THtigkeit eines Projektes an einem bestimmten Datum fertigge-
meldet wurde, so kdnnen und miissen die Nachfolgetdtigkeiten an diesem
Datum beginnen. Dieser friiheste Beginn einer THtigkeit infolge Fertig-

meldung der Vortatigkeit muBl in folgender Form angegeben werden:

Nummer der Tdtigkeit
Datum des frithesten Beginns
z.B. bedeutet
1050 660201
Die Tatigkeit mit der Nummer 1050 beginnt infolge Fertigmeldung der Vor-
tdtigkeit am 1.2.1966.

Zwischenternin

Unter einem Zwischentermin soll das Datum des spitesten Beginns einer
Tatigkeit verstanden werden, ein Datum, das sich nicht im Laufe der
Durchrechnung eines Netzplanes ergibt, sondern von auBen als Randbe-
dingung eingegeben wurde. Die Form der Zwischentermine ist dieselbe

wie die der Fertigmeldungen:

1051 660408 bedeutet:

Die THtigkeit 1051 soll spitestens am 8.4.1966 beginnen
oder eine andere Randbedingung (entspr.4bb.l):
Die THtigkeit 1352 Montage der Stahlkuppel soll spitestens am 12.6.1967

beendet sein.

Folgerung: Die Nachfolgetdtigkeit 1520 Vorbereitung der Druckprobe soll
spdtestens am 12.6.1967 beginnen.

¢

Eingabe:

1520 670612

Aug Griinden der beschrinkten Speicherkapazitét der vorhandenen Rechen-
anlage sind h8chstens 30 Zwischentermine und hdchstens 160 Fertigmel-
dungen zuligsig. Zusitzlich darf die Summe von Fertigmeldungen und

Zwischenterminen hdchstens 160 betragen.
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Durch Ereignisse wie Fertigmeldungen und Zwischentermine einzelner
Tdtigkeiten kdnnen ganze Wege von THtigkeiten plotzlich kritisch oder

unter Umstiénden iijberkritisch werden., Uberkritisch bedeutet, daB ein

Endtermin bei dem angegebenen Ablauf des Projektes nicht eingehalten

werden kann.

3.1.3 Tatigkeiten
Die Eingabe einer TZdtigkeit muB folgende Angaben enthalten:

a) die Nummer der THtigkeit im Netzplan

b) die zustdndige Stelle dieser Tatigkeit

c¢) die Beschreibung dieser THtigkeit

d) die Dauer in Wochen dieser Tdtigkeit

e) die Anzahl der Nachfolgetdtigkeiten dieser Tatigkeit
f) die Nummern der Nachfolgetidtigkeiten

g) Endmarke

Zu a) Die Nummern zwischen 101 und 10 000 sind in beliebiger Anordnung

zugelasgen. Die Nummern von 1 - 100 werden als Ausweichnummern fiir die

Fehlersuche bendtigt.

Zu b) Die Zustindigkeit einer THtigkeit wird durch 5 Zeichen angegeben
(Zeichen: IBM~-Konvention). Da die Zustindigkeit als SortiergriBe be-
niitzt wird, miissen Tidtigkeiten, die unter dieselbe Zustiéndigkeit fal-

len, vollig identische Zustdndigkeitsbezeichnungen (spaltengebunden)

enthalten. Jede Abweichung wird als eigene Zustdndigkeit verstanden.

Zu ¢) Die Beschreibung einer Titigkeit ist durch max. 20 Zeichen (IBM~-

Konvention) anzugeben.

Zu d) Die Einheit der Zeitdauer einer THtigkeit ist die 5-Tage-Woche.
Ein Arbeitstag entspricht also 0.2 Arbeitswochen. Eine Zeitdauer von

20 Wochen muBl als 20.0 Wochen angegeben werden.

Zu e) Bei drei vorhandenen Nachfolgetdtigkeiten muB die Zahl 3 ange-

geben werden u.s.f.
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Zu f) Die Netzplannummern der Néchfolgetétigkeiten sind in beliebiger

Reihenfolge anzugeben.
Zu g) Die Endmarke E muB folgendermaBen angegeben werden:

= 1 Es folgt eine weitere Eingabekarte

® # 1 Die vorliegende Eingabekarte war die letzte.

Beispiel fiir eine Tatigkeitskarte

Die THtigkeit 1320 Fertigung der Schleusen mit den Nachfolgetdtigkei-

)

ten 1322, 1302 und 1282 wird folgendermaBen eingegeben:

Inhalt Spalte der Lochkarte
1320 ' 1 -4
o 6
BL (2 Zustindigkeit) 7 - 11
FERTIGUNG SCHLEUSEN 12 - 31
o 32
10.0 (Dauer) 36 - 39
3 (Anz.d.Nachf.) L
1322 4z - L6
1302 48 -~ 51
1282 , 53 - 56
1 (E=1) ‘ 58

Die Anzahl der verschiedenen T&tigkeiten eines Netzplanes muB £ 1000
und die Anzahl der Verkniipfungen £ 1200 betragen. Die Griinde dieser
Beschrinkungen liegen in der begreniten Kernspeicherkapazitadt der vor-
hendenen Rechenanlage, andererseits ist ein Netzplan mit mehr als

600 - 800 THtighkeiten derart unhandlich und uniibersichtlich, daB es
sich erfahrungsgeniB empfiehlt, einen groflen Netzplan in mehrere klei-

nere Netzplidne zu zerlegen.
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3.2 Ausgabe

Im folgenden wird die Art der Ausgabe beschrieben, die beim Durchreéh-

nen ¢ines Netzplanes auftreten kann.

3.2.1 Fehlernachrichten und Kommentare

Der Grundgedanke bei der Fehlersuche ist, ein Verfahren zur Verfiigung
zu stellen, das einerseits eine vollstdndige Wiedergabe der Eingabe-
daten bietet, wie sie von der Maschine "verstanden" werden, anderer-~
seits eine vollsténdige Fehlersuche in einem Rechenlauf ermdglicht.
Jeder Fehler, sei es ein Eingabe-Schreibfehler oder ein Fehler im Netz-
plan, muB einerseits als solcher erkannt, registriert und gemeldet
werden, er darf aber andererseits nicht in der Lage sein, den Ablauf
der weiteren Fehlersuche zu verhindern. Dazu ist es notwendig, den

in der Maschine befindlichen Netzplan beim Auftreten einzelner Fehler
entweder durch Elimination von Tidtigkeiten oder Verkniipfungen oder
durch Hinzufiligen von Scheint&dtigkeiten, fiir welche die Nummern 1 - 100
reserviert sind, zu korrigieren, Im folgenden werden die mdglichen
Fehlernachrichten und Kommentare, deren Ursache und deren Folgen be-

schrieben.
Alle Fehlernachrichten beginnen mit dem Ausdruck:
"FATAL ERROR - WEITERE FEHLERSUCHE, DANN STOP"
Nachrichten ohne diesen Ausdruck sind Kommentare oder Warnungen.

Die Eingabekarten werden in der Reihenfolge und mit dem Inhalt ausge-
druckt, den die Maschine "verstanden" hat. Durch Vergleich mit dem Netz-
plan konnen Schreibfehler u.a. festgestellt werden. Ein Schreibfehler
selbst wird meistens durch eine MONITOR-Nachricht der Form S 77 oder

8 89 gemeldet, die Folgen des Schreibfehlers durch eine TERM-1 Nachricht.
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Folgende Nachrichten sind moglich:

a) "KNOTENZAHL M KANTENZAHL Nv
M ~ Anzahl der Tdtigkeiten
N - Anzahl der Verkniipfungen

Diese Nachricht wird auch dann noch ausgegeben, wenn die Anzahl der
Titigkeiten M > 1000 und (oder) die Anzahl der Verkniipfungen N > 1200,
obwohl durch diese Kapazititisiiberschreitung wichtige Kernspeicherin-~

halte, wie z.B. die SteuerungsgroBen, iberschrieben wurden.

b) " ** EINGABEFEHLER ** SUMME L UNGL.N, L = b "

Ursache: Die Summe der unter 3.1.3 e) genannten EingabegroBen ist un-
gleich der Zahl der von der Maschine empfangenen Nachfolgenummern. Die

Eingabeliste muB Uberprift werden.

Folge: Selbst wenn keine ausfijhrliche Fehlersuche verlangt wurde, wird

diese durchgefiihrt und nach deren Beendigung der Lauf abgebrochen.

c) "ENDE DER EINGABE"

Diese Nachricht bedeutet, daB der EinleseprozeRl abgeschlossen und, falls

erwiinscht, die Fehlersuche eingeleitet wurde.

Nachrichten bei der Fehlersuche:

d) "NR 1510 2 x VERWENDET" (z.B.)

Ursache: Die Netzplannummer 1510 (z.B.) wurde entweder fiir zwei ver-
schiedene Tdtigkeiten verwendet, oder es wurde 2mal die gleiche THtig-

keit eingegeben.

Folge: Nach Beendigung der Suche nach weiteren Fehlern wird der Lauf

abgebrochen.

e) M"VERKN. 1510 1512 2 x VERWENDET"

Ursache: Unter den Nachfolgern der Thtigkeit 1510 wurde 2mal die Tdtig-
keit 1512 genannt.



Folge: Nach Beendigurig der Suthe nach weiteren Fehlern wird der Lauf

abgebrochen.
f) "ANF,(END)-KNOT.1510%

Wenn diese Nachricht ohne den Zusatz FATAL FRROR ugw: auftritt, dann
wurde die genannte THtigkeit als zuldssige Anfangs- oder Endtdtigkeit
erkannt. Mit dem Zusatz besagt die Nachricht, daB die vorliegéndé THtig-
keit unzuldssigerweise entweder keine Vortdtigkeit oder keine Nachfolge-
titigkeit besitzt. Die Folge'ist im zweiten Fall,-f'idaﬁ nach der Feh-~

lersuche der Lauf abgebrochen wird.

g) "AKTIV.NR 1510 NICHT GEFUND,"

Ursache: Die Nummer 1510 (z.B.) wurde als Nachfolgetidtigkeit genannt,
selbst aber nicht als Tdtigkeit eingegeben.

Folge: Nach Beendigung der Suche nach weiteren Fehlern erfolgt der Ab-
bruch des Laufs.

h) KNOTEN 1510 NICHT IN VERKNUEPF.

Ursache: Die THtigkeit mit der Nummer 1510 (z.B. wurde zwar eingegeben,

jedoch nicht mit anderen THtigkeiten verkniipft.

Folge: Nach Bezndigung der Suche nach weiteren Fehlern erfolgt der Ab-

bruch des Laufs.

i) "LOOP IM NETZWERK MIT FOLGENDEN KNOTEN

1510
1512
1514
2000
1510

KANTE VON 1510 NACH 1512 ENTFERNT!
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Ursache: Die Tidtigkeit 1510 (z.B.) ist iber die genannten THtigkeiten
die Nachfolgetidtigkeit von sich selbst.

Folge: Es werden weitere Loops im Netzwerk -sofern vorhanden- ermittelt
und dann die AbschluBnachricht der Fehlersuche ausgedruckt.

j) "15 FEHLER - - -~ GLUCKWUNSCH - - ="

Diese Nachricht bedeutet: Im vorliegenden Lauf wurden 15 Fehler fest-
gestellt, der Lauf wird danach abgebrochen.

k) VYKEINE FEHLER GEFUNDEN"

Dies ist die Nachricht bei fehlerlosen Eingabedaten. Der Berechnung des
Netzplanes steht nichts mehr im Wege.

1) M"TAETIGKEIT 1510 AM 660606 FRUEH,BEGINN"

Bedeutung: Bestidtigung der Fertigmeldung und Einleitung des Suchpro-

zesses nach der Tdtigkeit mit dieser Netzplannummer.
m) "TAETIGKEIT 1510 NICHT GEF.IGN."

Ursache: Die Thatigkeit mit der Nummer 1510 existiert entweder nicht
unter den vorhandenen THtigkeiten oder die Fertigmeldung wurde mehr

als einmal eingegeben.

Folge: Die Fertigmeldung wird ignoriert, die Berechnung wird fortge-

setzt.
n) "ZW,.TERM 1510 690701 NICHT GEF.IGN."

Ursache: Dieselbe Ursache und Folge wie unter m), nur entsprechend fiir

Zwischentermine.

o) "ZW.TERM 1510 690701 OHNE EINFLUSS"

oder
p) "ZW.TERM 1510 690701 MIT EINFLUSS"

Bedeutung: Die Kritikalit#t der Vorgidngerder genannten Titigkeit wird
entweder groBer (MIT EINFLUSS) oder bleibt gleich (OHNE EINFLUSS).
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3,2.2 Kbitische Wege durch den Netzplan

Ih diesem Ausdruck, det Hauptsichlich fiir den Netzplantechniker bestimmt

ist, sind die THtigkeiten des benannten Netzplanes in Wége zusammen-

gefasst und diese nach ansteigender totaler Pufferzeit geordnet. Neben

dem Projektnamen, dem Start-, End- und Reportdatum, werden fiir jede

Tétigkeit die folgenden Angaben ausgedruckt:

Ausdruck

NR.

ABT,
TAETIGKEIT
DAUER
F.BEG.
TS.END

FS.END
T.PF7.
F.PFZ.
VT.PFZ.
FR.BEG.
ASP.END

SP.,END

Dimension

Zﬁbchg§7
/Wochen nach Beginn/
/Wochen nach Beginn/

/Wochen nach Beginn/
Zﬁochqé7
/Wochen/
Zﬁocha§7

Bedeutung

Nummer der THtigkeit
Zustandigkeit
Beschreibung

Dauer

Frilhester Beginn

Spitestes Ende (gebildet
mit totaler Pufferzeit)

Friihestes Ende

Totale Pufferzeit

Freie Pufferzeit

Verteilte Pufferzeit

Datum des frilhesten Beginns

Datum des spitesten Endes
(mit totaler Pufferzeit)

Datum des spitesten Endes
(mit verteilter Pufferzeit)

Die in diesem Ausdruck zuerst genannten THtigkeiten sind die kritischen

Tdtigkeiten, jedoch sollten alle TiHtigkeiten mit einer totalen Puffer-

zeit 4 10 Wochen als terminbestimmend fiir den Endtermin (oder fiir

Zwischentermin) betrachtet werden, da diese Tidtigkeiten leicht infolge

Verzogerungen wihrend des Ablaufes des Projektes kritisch werden konnen.
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3.2.3 Ausdruck geordnet nach Zustdndigkeiten

Die Zahl der angegebenen Ergebnisse in dem unter 3.2.2 beschriebenen
Ausdruck ist in deren Gesamtheit fiir den einzelnen Abteilungsleiter
unijbersichtlich und ohne Bedeutung. Wie unter 2. Netzplantechnik be-
schrieben, werden bei diesem Ausdruck die Tdtigkeiten mit folgenden

Angaben versehen:

Netzplannummer der THtigkeit

Abteilung der Tdtigkeit

Beschreibung der TEtigkeit

Dauver der THtigkeit

Datum des frihesten Beginns der THtigkeit
Datum des spdtesten Endes der THtigkeit

Pufferzeit der Tatigkeit

Die angegebene Pufferzeit ist die verteilte Pufferzeit, d.h. erst nach

ihrem Verstreichen werden Termine von Nachfolgetidtigkeiten gef&Zhrdet.

3.2.4 Zeitplan (Balkendiagramm)

Der nach Zustédndigkeiten geordnete Netzplan wird in Form eines Balken-
diagrammes ausgegeben. Uber der dreifachen Zeitachse, bestehend aus
Jahr, Monat und Projektwoche (s.Fig.Lt), werden die Titigkeiten be-~

ginnend mit dem frilhesten Beginn aufgetragen. Dabei bedeutet:

leeres Feld : die Tatigkeit ist entweder beendet oder kann
noch nicht begonnen werden
X : eine Arbeitswoche der entsprechenden Tatigh =it

- : eine Woche Pufferzeit
0 : Marke fir THtigkeit mit Dauer O. Wochen

Der Sinn des Balkendiagramms ist es, den einzelnen Abteilungsleitern oder
Sachbearbeitern einen schnellen und genauen Uberblick iiber die in be-

stimmten Zeitriumen anfallenden Arbeiten zu gestatten.
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L, Die Durchfﬁirung der Datenverarbeitung mit dem Programm TERM-1

Das Programm TERM-1 ist ein FORTRAN II Mehrphasenprogramm, das spe-
ziell fiir die IBM-7074 Rechenanlage des Kernforschungszentrums Karls-
ruhe enfwickelt wurde. Es werden 6 Bandeinheiten (4 Arbeitsbinder,
Eingabe~ und Ausgabeband) sowie 84kl Kernspeicherplitze bendtigt. Das
Programm bearbeitet Netzpline mit max. 1000 THtigkeiten und max.

1200 Verkniipfungen.

Da es zur Vermeidung groBer Wartezeiten notwendig wurde, von der Ein-
richtung des Expresslaufs Gebrauch zu machen, wurde bei TERM-1 wahl-
weise Fehlersuche, Ausdruck der kritischen Wege und Zustindigkeits-
ausdruck mit Balkendiagramm vorgesehen. Folgendes stufenweise Vor-
gehen ist bei der Durchrechnung von Netzpliéinen mit TERM-1 zu empfeh-

len:

l. Stufe , ‘
Aufstelleh des Neétzplanes und Ausfiillén der Eingabeformulare

2. Stufe

Ablochen und priifen der Eingabekarten

3. Stufe
Expressldufe mit Fehlersuche und Ausdruck der Tatigkeiten, ge-
ordnet nach kritischen Wegen. Diese Liufe sollten so oft wieder-
holt werden, bis keine Fehler und negativen Pufferzeiten mehr

auftreten.

L., Stufe
AbschluBlauf mit ausfiihrlichem Ausdruck und Balkendiagramm

5. Stufe

Verteilen der Ergebnisse an die entsprechenden Sachbearbeiter

Auch fiir bereits bestehende Netzpline sollte von der Moglichkeit Ge-
brauch gemacht werden, sich mit Hilfe eines Expresslaufes schnell ei-

nen Uberblick zu verschaffen.
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Die Hgufigkeit der zur: Termlnverfolgung notwendlgen Rechenlaufe ist
von den Ereignissen beim Ablauf elnes Proaektes abhang1g¢ Elne Bes
rechnung sollte dann wiederholt werden, wéhn Verzogerungen eiﬁgetreten
51nd oder der Netzplan verdndert wurde. Mindéstens einmal je Monat
sollte Jedoch ein ausfihrlicher Ausdruck jedes Netzplanes hergestellt

und an die zustdndigen Stellen verteilt werden.
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SUONSISTYST INZ USFYDTIYDORN

KOMMENTARE ZUR FEHLERSUCHE

ANF. (END)-KNOT. 1000
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1350
1014
1024
1000
1162
1012

1160
1000
1340
1270
1010
1340
1270

1550
1008
1352
1020
1160
1012
1230
1072

1210
1002
1380
1231
1062
1380
1231

1320
1008
1350
1020
1160
1012
1160
1072

1210
1002
1340
1050
1001
1340
1050

1390
1018
1520
1160
1162
1110
1210
1100

1220
1004
1350
1261
1006
1350
1261

—og—
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START. la

NR.

1000
1001
1006
1050
1270
1280
1340
1350
1352
1400
1550
1380
1261
1002
1004
1520
1012
1110
1026
1160
1210
1220
1010
1060
1072
1070
1100
1024
1020
1022
1062
1017
1015
1320
1390
1162
1240
1440
1231
1230
1260
1008
1018
1014
1016
1007

1.65

ABT.

PSB

81
81
B2
B1

PROJEKT.ERRICHTUNG EINES REAKTORGEBAEUDES

ENDE-2Q0. 9065

TAETIGKEIT

ZWISCHENSTART
BETONZYLINDER ABS.!
WARTEZEIT
MYG.STAHLZYL.AUSSEN
MONT o STAHLZYL o INNEN
MONT.STAHLZ . INNEN 11
MONT SSTAHLKUPP . TNNEN
MTGEL.STAHLKUPPLAUS,
PROV.BEL .RINGRAUM I
ANSTRICH BETON AUSS.
DRUCK+DICHT . PRUEFUNG
EINRASTEN RINGR.I
MONT.STALZYL .AUSSEN
AUS.+VERG.ANSTRICHE
VORANSTRICH BLECHE
VORBEREIT.DRUCKPROBE
HERST.BETONFRT .KUPP.
BETONIEREN KUPPEL
ABDICHTEN DEFFN.BET.
MONTAGE BUEHNENTEIL
MONT.TRAGGER. +DREHD .
MONT. STAHL BUEHNEN
BETONZ.ATI+KRANBAHN
ABBINDEN KRANBAHN
STUETZGER.KUPPEL
MONTAGE KRANBAHN
EINMESS.KRAN

INST. +ABNAHME KRAN
PROV.BELUEFT . INNEN
AUSBAU KUPPELGERUEST
BETON.KRAGPLATTE
AUSS-+YERG.RINGR.B.
LIEFERZEIT RINGR.B.
MTG. ZWISCHENBUEHNEN
ANSTRICH BETON AUSS.
EINBRING.SCHWERTEILE
ANSTR.BETONZ YL. INNEN
MTG.KABEL DURCHF.+BL
MTG. PERSSCHL+NOTSCHL
SCHLIESSEN MTG.OEFFN
VCRMONT. STAHLKUPPELN
AUSS.+VERG.RUESTUNG.
LIEFERZEIT RUESTUNG.
PROV.STROMVERSORGUNG
DEMONT.VERSUCHSAGES.
WERKSFERT.SCHLEUSEN

™

-

-
OPNON NN NEINDIN R N DN NWOrR N VU N U e 08P

LI I T

DAUER

TEILNETZPLAN
REPDRT.27.
F.BEG.
0.0 0.0 0.0
2.0 0.0 2.0
Ja 2.0 11.0
11.0 15.0
15.0 21.0
21.0 24.0
24.0 25.0
25,0 29.0
29.0 30.0

& & & 5 § 6 9 o s O B ¥ ¢ 8 % O O 6 @

$ & 5 9 3 0 3 @ & ® b 8 & 8 B O

*

[eNeRojofoReNoRoNoNoNololoNoaloNoRoRaoleRoNoNoRaRsRo ool No ol o NajaNo Rl oo NoNeNoNoNal ol

30.0 35.0
35.0 37.0

25.0 30.0
15.0 24.0
0.0 9.0
5.0 11.0
29.0 35.0
0.0 16.0

12.0 21.0
15.0 23.0
17.0 24.0

18.0  31.0
25.0  35.0
2.0 14.0
8.0 15.0
10.0  17.0
9.0 17.0
11.0  18.0
15.0  23.0
15.0 23,0
15.0  23.0
8.0 17.0
0.0 12.0
4.0  24.0
16.0  28.0
20,0  30.0
18.0  29.0
19.0 35.0
20.0 35.0
21.0  35.0
19.0 35,0
0.0 2440
0.0  27.0
10.0  29.0
0.0  21.0
0.0  24.0
0.0 33.0

6.66

TS.END FS.END T.PFZ

o.o

2.0
11.0
15.0
21.0
2420
25.0
29.0
30.0
35.0
37.0
30.0
2440

1.0

9.0
35.0
11.0
16.0
18.0
19.0
26.0
30.0

8.0

9.0
11.0
11.0
12.0
17.0
17.0
17.0
11.0

6.0
18.0
22.0
24.0
24.0
30.0
35.0
35.0
35.0
24.0
16.5
18,5
15.0

18.0

21.0

-
©
T
~N

e ¢ & & 8 9 © © 8 6 ® B8 O ©

.
4 9 4 6 ¢ & 6 5 0 & & s 6 O O &

€ o & 6 % 8 5 0 o ¢ O & b B
[}
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VIVToOOOO0OOoOO00Qo00O0OCOCOCO000000CO000000Q0000C o000 OC

—
<
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P et et Pt s
*

e el
CONUVINDODUHVNNNNMR = 000000 mrrmMeE~UlNNNP,POOQOO0OOCOCOCO0Q

8 5 4 & ® 6 5 & O 8 8 & s

-
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~SORT . NACH

FR.BEGa

04.01.1965
04.01.1965
15.01.1965
19.03.1965
16.04.1965
29.05.1965
21.06.1965%
28.06.1965
26407.1965
01.08.1965
06.09.1965
28.06.1965
16.04.1965
04.01.1965
05.02.1965
26.07.1965
04.01.1965
26.03.1965
16.04.1965
30.04.1965
08.05.1965
28.06.1965
15.01.1965
26.02.1965
12.03.1965
05.03.1965
19.03.1965%
16.04,1965
16.04.1965
16.04.1965
26.02.1965
04.01.1965
29.01.1965
23.04.1965
22.05.1965
08.05.1965
15.05.1965
22.05.1965
29.05.1965
15.05.19565
04.01.1965
04.01.1965
12.03.1965
04,01.1965
04.01.1965
04.01.1965

SLe+Ra=

SEITE.

ASPL.END

04.01.1965
15.01.1965
19.03.1965
16.04.1965
29.05.1965
21.06.1965
280061965
26.07.1965
01.08.1965
06.09.1965
20.09,1965
01.08.1965
21.06.1965
05.03.1965
19.03.1965
06.09.1965
23.04.1965
29.05.1965
14.06.1965
21.06.1965
07.08.1965
06.09.1965
09.04.1965
16.04.1965
30.,04.1965
30.04.1965
08.05.1965
14.06.1965
14.06.1965
14.06.1965
30.04.1965
26.03.1965
21.06.1965
19.07.1965
01.08.1965
26.07.1965
06.09.1965
06.09.1965
06.09.1965
06.09.1965
21.06.1965
12.07.1965
26.07.1965
29.05.1965
21.06.1965
21.08.1965

SP.END

04.01.196%
15.01.1965
19.03.196%
16.04.1965
29.05.1965
21.06.1965
28.06.1965
26.07.1965
01.08.1965
06.09.1965
20.09.1965
01.08.1965
21.06.1965
19.02.1965
05.03.19265
06.09.1965
19.03.1965
23.,04.1965
08.05.196%
15.05.1965
05.07.1965
01.08.1965
26.02.1965
05.03.1969
19.03.1965
19.03.1965
26.,03.1965
30.04.1965
30.04.1965
30.04.1965
19.03.1965
12.02.1965
08.05.1965
07.06.1965
21.06.1965
21.06.1965
01.08.1965
06.09.1965
06.09.1965
06.,09.1965
21.06.1965
26.04.1965
11.05.1965
16.04.1965
08.05.1965%
29.05.1965

—’[g—
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PROJEKT.ERRICHTUNG EINES REAKTORGEBAEUDES TEILNETZPLAN —~ZUSTAENDIGKEITEN-

START. 1. 1.65 ENDE.20. 9.65 REPORT.27. 6.66

AUFGABENBEREICH. Bl

MR« ABY. TAETIGKEIT FRUEH.BEGINN SPAET.ENDE PUFFERZEIT

1390 81 ANSTRICH BETON AUSS. 2.0 22.05.1965 21.06.1965 2.0
1001 81 BETONZYLINDER ABS.I 2.0 04.01.1965 15.01.1965 0.0
1010 81 BETONZ.AIT+KRANBAHN 6.0 15.01.1965 26.,02.1965 0.0
1060 Bl ABBINDEN KRANBAHN 1.0 26.02.1965 05.03.1965 0.0
1072 B1 STUETZGER.KUPPEL 1.0 12.03.1965 19.03.1965 0.0
1070 Bl MONTAGE KRANBAHN 2.0 05.03.1965 19.03.1965 0.0
1062 81 BETONLKRAGPLATTE 2.0 26.02.1965 19.03.1965 1.0
1110 B1 BETUNIEREN KUPPEL 3.0 26.03.1965 23.04.1965 1.0
1026 Bl ABDICHTEN OEFFN.BET, 2.0 16.04.1965 08.05.1965 1.0
1022 81 AUSBAU KUPPELGERUEST 1.0 16.04.1965 30.04.1965 1.0
1230 81 SCHLIESSEN MTG.OEFFN 1.0 15.05.1965 06.09.1965 15.0
1240 81 ANSTR.BETONZYL . INNEN 6.0 15.05.1965 01.08.1965 5.0
1006 81 WARTEZEIT 9.0 15.01.1965 19.03.1965 0.0
1270 B1 MONT o STAHLZYL o INNEN 6.0 16.04.1965 29.05.1965 0.0
1380 B1 EINRASTEN RINGR.I 1.0 28.0641965 01.08.1965 4.0
1352 81 PROV.BEL.RINGRAUM 1 1.0 26.07.1965 01.08.1965 0.0
1520 81 VORBEREIT.DRUCKPROBE 1.0 26.07.1965 06.09.1965 5.0

_Zg_
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PROJEKTLERRICHTUNG EINES REAKTORGEBAEUDES

START. 1. 1.65

AUFGABENBEREICH.

JAHR

MONAT

PROJEKTHOCHE
1390 B1
1001 Bl
1010 Bl
1060 81
1072 B1
1070 B1
1062 B1
1110 81
1026 81
1022 81
1230 81
1240 B1
1006 Bl
1270 81
1380 B1
1352 Bl
1520 81

ENDE.20. 9.65
Bl

ANSTRICH BEYON AUSS.
BETONZYL INDER ABS.I :+
BETONZ . ATI+KRANBAHN )
ABBINDEN KRANBAHN
STUETZGER.KUPPEL
MONTAGE KRANBAHN
BETON.KRAGPLATTE
BETONIEREN KUPPEL

ABDICHTEN DEFFN.BET.

AUSBAU KUPPELGERUEST

'SCHLIESSEN MTG.OEFFN

ANSTR.BETONZYL.INNEN'
WARTEZEITY )
MONTLSTAHLZYL . INNEN
EINRASTEN RINGR.I
PROV.BEL.RINGRAUM 1

VORBEREIT.DRUCKPROBE

TEILNETZPLAN
REPORT.27T. 6.66
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Anhang
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FluBdiagramme

Programmliste

TERM~1

TERM~1
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DIMENSION, CGMMON, EQUIVALENCE
NOAMATRIX DER KNOTENNUMMERN
KAAMATRIX DER KANTEN

TEMATRIX DER ZEITEN

B, IBE2PROJEKTNAME U,STEUERGROESSEN PHASE 1:

IZ=ZkISCEENTERM£NE U:FERTigMELDUNGEN EINLESEF DER EINGABEDATEN
NR,REDATEN DER EINZELNEN TATIGKEITEN AUSDRUCKEN DER EINGABEDATEN
JOT2KALENDERDATEN

LRANF2ANZAHL DER FEHLER

A

READ IBE
PRINT IBE
>0
L2 READ 12
40
KALENDERDATEN IZ VIAKAL 1
SORT.NACH KALENDER
>0 WRITE TAPE 3, IZ(1,L1)
CFERTIGMELDUNGE PRINT Iz (1,L1)
P REWIND 3
]
o WRITE TAPE 4, IZ (L1+1,L2
(ZWISCHENTERMINE Y- PRINT IZ (L1+1,12)
e ———’ REWIND &
£0 I
M=0(ANZAHL KNOTEN)
N=O(ANZAHL KANTEN)
LN1=0(KONTROLLGROEBE)
— 7]
READ NR1,R,K,LG(1,K),MARK
PRINT NR1,R,K,LG(1,K)
! C4LL BLOCK (UMSPEICHERN UM ZU BLOCK)%N)
Ng AUFFULLEN
KA 1t
T "
1Nl ERHOHEN
N=N+X
=0

#0

PRINT M,N l
= 0 FEHLER
{zri-n ) LRANK=1
! PRINT LN1
=0 l
— JA BERECHNE WOCHEN
ENDTERMIN GBGEBEN J——————— pr's" nrenury VI KAL.1
NEIN |

FEHLERSUCHE V LRANK=1 )

FLUSSDIAGRAMM

TERM 1 PHASE 1
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DIMENSION

COMMON

PRUEFUNG DER KNOTENMATRIX PHASE 2:
AUF DOPPELNUMMERN: FEHLERSUCHE

FEHRLERMELDUNG, AUSDRUCK NODE(I
IST NODE(I) IDENTISCE JA LBATK o LRANK + 1 (0
S oERIR NUMIER DER ) NODE(I) = AUSWEICENUMMER
NODE-MATRIX * KANTENMATRIX KORRIGIEREN
NEIN i
FRUFUNG DER KANTENMATRIX
AUF DOPPELTE KANTEN:
FERLERMELDUNG, AUSDRUCKKANTE(I)
IST KANTE(I) IDENTISCH ) JA LRANK = LRANK + 1
MIT ANDERER KANTE? / KANTE(I) = KANTE(N)
N = N-1
NEIN T
TRUEFUNG AUF ANFANGS- UND
ENDKNOTEN:
3 Ja
MERR ALG BTN ANFANGOENOTE FEHLERMELDUNG, AUSDRUCK NODE(I)
z ) LRANK = LRANK 4 1
NEIN T
JA FEHLERMELDUNG, AUSDRUCK NODE(I
MEER ALS EIN ENDKNOTEN? ) ' | LRANK - LRANK + 1 NODE(D)
PRUEFUNG, OB KNOTENNUMMERN
IN KANTENMATRIX:
FEHLERMELDUNG, AUSDRUCK NODE(I)
NEIN LRANK = LRANK + 1
NEDE(I) IN KANTENMATRI)— KORRIGIEREN KANTENMATRIX MIT
FRAGLICHER NUMMER UND MIT DUMMY-
JA NUMMER
PRUEFUNG, OB KANTENNUMMERN
IN KNOTENMATRIX:
g I=1,N
FEHLERMELDUNG, AUSDRUCK KANTE(I)
KANTE(I,1+2)IN NEIN IRANK = LRANK + 1
KNOTENMATRIX J KORRIGIEREN, KNOTENMATRIX
MIT FRAGLICHER IGIMMER
Ja
———
PHASE 3

FLUSSDIAGRAMM
TERM 1 PHASE 2



PH.3

IDIMENSION
COMMON
EQUIVALENCE

LRANK~-50

- 37 =

$ 301

PHASE 3:

BERECHNUNG DER REIHENFOLGE
BERECHNUNG DER MINIMALLOSUNG

i

£0

I=1

DEFINITION EINES
INDEXVEKTROS KA(I)
N
9

FESTLEGUNG DER
REIHENFOLGE IN DER
KANTENMATRIX WIE FOLGT

HILFSGROESSEN:
N1,N2,K1,K2,K3
INDICES: I,J

=

f
(O]
o=

I=

{FEHLERAUSDRUCK,LRANK |

N
)

>0

Ki=1
N2=N1

4

N
)

DO J=K1,N1

((xANTE(I,2)-KANTE(J,1)

~__=0

KA(d)=I [0-4]

J

#0

(=]

TAUSCH:KANTE(I) <> KANTE(N1)
K2=KA(I)

KA(I)=KA(N1)

NACHFOLGER UBER UMSPEI-
CHERUNG INFORMIEREN

N1=N1-1

I=K2 [0-4]

i G

<0

JA

Gy )2

*o

KA(I)=d [5-9]
I=J

FEHLERMELDUNG **LOOP**
AUSDRUCK DER BETEILIGTEN
LOOPPARTNER

ERSTEN LOOPPARTNER AB-
SPEICHERN

Nl=N1-1

KA-MATRIX LOSCHEN

I=1

FEHLER FESTGESTELLT(LRANK>0) )

NEIN

DER

UMSTELLUNG

KNOTENMATRIX

=

o=

FERTIGMELDUNGEN }

$ 301

_—_____/7

NEIN

AN

READ TAPE 3, IZ(1-J)

REWIND 3

KORREKTUR DER T (I,2) MATRIX UND
MARKIERUNG IN DER N@DE(I,2)-MATRIX

DEN FERTIGGEMELDETEN AKTIVIT,

§ 302

FLUSSDIAGRAMM
TERM 1 PHASE 3
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BERECHENUNG DER MINIMALLOSUNG
DURCH FOLGENDES SCHEMA:

I=1
L20=0
1=0
$ 305 w-————————4
KANTE(I,1) -KANTE(I+1,1) )——20 II:Z%EZ)L=I+1
#0 T
(XANTE(I,1)-NgDE(K,1) )} =0 Kh=Krl
DF J=Kk M
0
LKANTE(I,Z)-NﬁDE(J,lD_iO____.. § 303

: #0
|* PROGRAMM CHECK ERROR * |}

$ 303 —————=( NgDE(J, 1) FERTIGGEMELDET )—3&——= ¢ 304

NEIN

[t et 2 |

CT(J,Z)-A }— 70 Cr)—*=° $ 306
<0 I:O

BLOCKEN UND AUSDRUCKEN DER
WEGE DURCH DEN NETZPLAN

$ 30— Ii=I4+1

———@Izll,l\f

ODE(J,1)-KANTE(I,1) )T__’_" 4 305
+0 N
>0 —LG(T
06 T I=LG(L)
§3 L=1-1
<o

FIXIERUNG DER
REIHENFOLGE IN
NODE(I,2)VEKTOR

FLUSSDIAGRAMM

TERM 1 PHASE 3
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PHASE &3
PH,k DIMENSION - .
COMMON BERECHNUNG DER MAXIMALLOSUNG
BERECHNUNG DER TOTALEN PUFFERZEIT

BERECHENUNG DER FREIEN PUFFERZEIT

ANMERKUNG: R ESN

LI=1 2 MINIMALLOSUNG

LI=2 2 MAXIMALLOSUKRG JA
TOTALE PUFFERZEIT ENDZEIT PUNKT VORGESCHRIEBEN) ‘GT:TIME(l) l
LI=3 € FREIE PUFFERZEIT =

[

NEIN

Jar=T(d,1)+7(M,2) |

I JA READ TAPE 4, IT
(ZWISCHENTERMINE - REWIND &

NEIN J

$ 401 ] ABSPEICHERN DER VORLIEGENDEN LOSUNG |

3 ) =0 PHASE
(it 3 — 5

#0

| LOSCHEN T(I,2)MATRIK

L -0 UMDREHEN NODEMATRIX

( LI-1  }— ANPASSEN KANTENMATRIX
o T(1,2)=T(1,1)

*

[za.2-0

l LI=LI+1l I

BERECHNUNG DER
LOSUNGEN:
1=1
1=0
N =0 L=L+1
$ s02 KANTE(I,1)-KANTE(I+1,1) ) LG(L)=TI+1

70 ]
KANTE(T,1)-NPDE(K, 1) }——0 e § Lok

£D

)\

§ 403 ———=f *PROGRAMM CHECK ERROR* |

EXIT
FLUSSDIAGRAMM

TERM 1 PHASE &



§ LOb—

$ 406 — = A=T(J,1)+7(X,2)

$ 408————"—9

$ Lo9

A

KANTE(T,2)-NgDE(J, 1) Y=o

£0

———— ¢ 403

leg T8 (gh03,4406,3407)L1

]

<0

I1=I+1

Dg I=I1,N

T

_f—iq\ 70

P

I=1LG(L)
L=l-1

Log T8 ($803,5410,8401) L1

- L0 -

$ bop ———=a=7(J,1)-T(K,1) |

=0
(wgDE(3,1)-KANTE(I,1) )J——tg— § o2

g 410 ————={LT(2ZWISCHENTERMINE) J—a0 — = § 401

Z0

NgDE(K,1)-IT(LT) )

=0

{1(k,2)-GV )}~

]

@2 2f0(5,29-2 ]

! 6p 8 ($408,8409) Kk

|

ZWISCHENTERMIN
OHNE EINFLUSS

0
—_—

IGNORIERT
LT=LT-1

ZWISCHENTERMIN

$ 410

B e

ZWISCHENTERMIN
MIT EINFLUSS

€4 4
0o
R o

$ Lo8

LI=LT-1

¢ 410

FLUSSDIAGRAMM

TERM 1 PHASE &



 DIMENSION - -
COMMON

PHASE 5:

SORTTEREN DER KNOTENMATRIX NACHE TOTALER
FIXIERUNG DER VORLIEGENDER PUFFERZEIT UND REIHENFOLGE

~

REIHENFOLGE DURCH N@DE(I, BERECENUNG DER VERTEILTEN PUFFERZEIT

SORTIEREN NODE UND T:MATRIX
NACH TOTALER PUFFERZEIT £ T(I,1)
VIA UNTERPROG.SM

l

ERMITTLUNG DER ANZAHL DER
VERSCHIEDENEN WEGE(K10)UND
DES INDEXES,BEI DEM DIE ERSKE
TATIGKEIT DIESES WEGES IN DEN
NODE UND T-MATRIZEN GESPEI~
CHERT SIND

K10= ANZAHL DER WEGE
MARK(K10)= ANFANGSINDICES

!

ERMITTLUNG DER VERSCHIEDENEN
WEGE MIT GLEICHER TOTALER PUFFHR-
ZEIT UND BERECHNUNG DER VER-
TEILTEN PUFFERZEIT NACH FOLGEN.
DEM SCHEMA:

: Dg I-1,K10

Ki= MARK(I+1)-1
K2= MARK(I)

1=K2 :
KFr=0

DO J=K2,K1

N2=1
SORTIEREN NACH NODE (J,2) VIA
UNTERPROG. SM

501 —

SORTTEREN NACH ——={ 10 k2,8 |

NODE(I,2) VIASM

=0

KANTE(K,1)-NODE(K2,1) N2=K+1
Al = K2-I+l S

A=T(L,2) /81 g*

Ni=1 20

DB J=K2.1,-1 >0

T(J,2)=4A
NODE(J,2)=A SORTIEREN VIA
CALL SM sM

K2-K1 £0 Ki:ﬁg'l L~ g 501

ABSPEICHERN DER VERTEILTEN
DUFFERZEIT AUF BAND VIA
UNTER PROGRAMM BLOCK

t

UMSPEICHERN
N@DE(I,2)=NODE(I,1)
(I=1,M) j

FLUSSDIAGRAMM

TERM 1 PHASE 5




TH.G DIMENSION
COMMON

BERECHNUNG DATUM
ENDTERMIN VIA UNTER-
PROGRAMM EAL 2

K10=1
K2 =0

- k2 -

FUR TATIGKEIT I WIRD

FRUH.BEGINNS

BERECHNET (KAL 2)

VOM BAND GELESEN(CALL BLOCK)
UND KALENDERDATEN DES

SPAT.ENDE (VERT,PUFFERZEIT)
SPAT.ENDE (TOT.PUFFERZEIT)

UNSORTIERTER Y

NEIN

ANMERKUNG:
K10

= ANZAHL BLOCKE MIT £ 50
TATIGKEITEN

K2 = ANZAHJ. DER TATIGKEITEN
IN JEW,AKTUELLEN BLOCK
PHASE 6:

BERECHNUNG DER KALENDERDATEN
BLOCKEN DER TATIGKEITEN

AUSDRUCK )

Ja

AUSDRUCK -ALLER DATEN
TATIGKEIT I

i

<0

TATIGKEIT 1 IN BLOCK MIT
NUMMER K10
REGISTRIERNUMMER K2 UM 1
ERHOHEN

UNSORTIERTER
AUSDRUCK

NEIN

£\

K2 - 50 )

20

X10

K2

BLOCK K10 ABSPEICHERN

K10+1
0

TATIGKEIT(K2+1) - 50
IM BLOCK NULL SETZEN

PHASE 7

{BLOCK ABSPEICHERN

1

FLUSSDIAGRAMM

TERM 1 DPHASE 6



% 706 —| SPEICHERN (K1,2) |

$ 701

PH.7
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CALL NA (K2,1)
SORTIEREN (ZW)
SPEICHERN (1,1)

DIMENSION
COMMON

M1=K10/2

@IND (1-%) |

PHASE 8

$ 707

DO I=1,M1
K1=3-K1

CALL NA (K2,1)
CALL NA (K2.2)

[ sorTiEren (zw) |

SPEICHERN (K1,1)
SPEICHERN (X1,2)

)

(=]

£0
70

>0

ANMERKUNG 3

IN PHASE 7 U. 9 WERDEN DIE, IN BLOCKEN
7V £ 50 EINHEITEN AUF BAND
GESPEICHERTEN TATIGKEITEN
ENTSPRECHEND DER REIHENFOLGE

DER NUMMERN DER NODE-MATRIX SORTIERT

K102ANZABL DER BLOCKE

IM KERNSPEICHER: ZWEI BLOCKE
(BLOCK 1 UND 2) ZUM SORTIEREN
CALL NA(X4,1)¢ LIES EINEN BLOCK
VON BAND K4 (UNTERPROGR.NA)IN
KERNSPEICHER DES BLOCKES 1

SPEICHERN (X1,2) = SCHREIBE
KERNSPEICHERBLOCK 2 AUF BAND K1

SORTIEREN(ZW)ZSORTIERE DIE
TATIGKEITEN VON BLOCK 1 UND 2
ENTSPRECHEND NODE-MATRIX MIT
HILFE UNTERPROGR.ZW

Kl=3-K1

<o ———
[ *rrocramt crEck ERmOR*  f——(gio-2a11 )

LS =
K3 = 3

—_— -

EWIND 1-4 l

K3=i-K3
Eb=K3+1
LS=LS+1

K1=K4*(11-3*K3)/k
M1=K10/(2*N1)

70

Ni=2 N1

$ 702

CALL NA(K2,1)

| sortiEmex (zw) |

[ seercEERN (x1) ]

[eg T8 (3703,$70k,$703,$704) LS

$ 705

FLUSSDIAGRAMM

TERM 1 PHASE 7



$ 702 ——

M3=K10~Ni-1
M2=N1-M3-1
CALL NA(K3,1)
CALL NA(Kk,2)

SORTIEREN (ZW)

SPEICHERYN {¥i,1)

M3 >0

- hh -

-4
£0

CALL MA (K3,1)
SORTIEREN (ZW)
SPEICHERN (X1,1)

$ 706

$ 705 M3 = (N1-2)/2

DO I = 1,ML
KL =

CALL NA (K3,1)
CALL NA(KL,2)

BLOCK 1 7 BLOCK 2

LETZTE STELLE VON |\

JA

————-{ Dg I=1,M3 |

CALL NA(K3,1)
SORTIEREN (ZW)
SPEICHERN (K1,1)

CALL NA (Kk4,1)
SORTIEREN (ZW)
SPEICHERN (X1,1)

J

TTY

K& = K3
KL = Kb

Xn
K3

K5
K6

nou

SORTIEREN (ZW)
SPEICHERN (Ki,1)

CALL NA(K5,1)
SORTIEREN (ZW)
SPEICHERN (K1,1)

CALL NA (K6,1)
SORTIEREN (ZW)
SPEICHERN (K1,1)

SPEICHERN (K1,2) |

£0
$ 707

K10-N1

>0

$ 708

$ 701

FLUSSDIAGRAMM

TERM 1 PHASE 7
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8 708 _._.{ML; = K10-N1*M11

$ 709

£0
—fD0 =1, |

CALL NA (X3,1)
SPEICHERN (K1,1)

>0 T
M3 = Mb-N1/2-1 o
M2 = Ni/2-M3-1 $ 709

CALL NA (K3,1)
CALL N4 (Kk&,2)
SORTIEREN (2W)

SPEICHERN (XK1,1) —-—I DO I=1,M3 I

CALL NA (X3,1)
SORTIEREN (ZW)
SPEICHERN (K1,1)

>—=

CALL NA (K&,1)
SORTIEREN (ZW)
SPEICHERN (K1,1)

CALL NA (XK3,1)
SORTIEREN (ZW)
SPEICHERN (K1,1)

| seEicEERN (k1,2) |

4 709

FLUSSDIAGRAMM

TERM 1 PHASE 7
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DIMENSION
COMMON

AUSDRUCKEN DER NACH TOTALER PUFFERZEIT
UND WEGEN GEORDNETEN TATIGKEITEN

AUSDRUCK NACH ZUSTANDIGKEITEN NEIN
UND BALKENDIAGRAMM

JA

[ SCHREIBE DIE BLOCKE AUF BAND K2 ]

SORTIERE NODE MATRIX NACH
ABTEILUNGEN UND REIHENFOLGE

PHASE 9

ANMERKUNG:
PHASE 9 IDENTISCH MMT PHASE?Y

| PHASE 10:

DIMENSICN
COMMON

AUSDRUCKEN DER NACH ABTEILUNGEN
UND REIHENFOLGE GEORDNETEN TATIGKEITEN
V1A UNTERPROGRAMM DRB

AUSDRUCKEN DER NACH ABTEILUNGEN
UND REIHENFOLGE GEORDNETEN TATIGKEITEN

INFORM EINES BALKENDIAGRAMMS VIA
UNTERPROGRAMM DRB

FLUSSDIAGRAMM

TERM 1 PHASE 8
TERM 1 PHASE 9
TERM 1 PHASE 10
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L3

FCRTRAN LISTE DES PROGRAMMS TERM 1 *x*

TERM 1 PHASE 1

DIMENSTION NO(1000,2),7(1000,42),KA(1200,2),3B{30) ,JBE{24),30Y(13),
LJY{13) sNRI20),R{20),J0YL113),NRL{6]),LG(1C0),TIME(2),172{16052),ZW({1
260) .

COMMON JByJOYsMyNyNRK1,K2,K10,R, TIME,JY,LRANK,NG,T,KA

EQUIVALENCE (JB,JBE),{JB{20),L),(JB{21),4L1),(JOY,JOY1),{M M1}, (N,N
11}, {NRsNRL)

Ki=1

K2=1

K10=201

DO 100 I=1,4

100 REWIND I
READ 1000,5JBE
PRINT 10C60,JBE
1000 FORMAT (1H1/1HT,40X,6HTERM 1//8H EINGABE//1X,10A5,913,518 )
1001 FORMAT {(1HK/16HTFERTIGMELDUNGEN)
1002 FORMAT (1H 2110)
1003 FORMAT {(1HK/16HTZWISCHENTERMINE)
1005 FORMAT (1HK/13HTTAETIGKEITEN)
1006 FORMAT (1H 15,3X,A5,1X34A5,3X%X,F8.1,16)
10C7 FORMAT (1H 20X,1716)
1008 FORMAT (1HK/4HTNR.IS5,12H IST ENDAKT.)
1009 FORMAT (1HK/I1Z2HTKNOTENZAHL I16,;10Xs11HKANTENZAHL 16)
1010 FORMAT (1HK/36HT**¥EINGABEFEHLER*¥ SUMME L UNGL.N,L=16)
1011 FORMAT (17HKENDE DER EINGABE)

JOY UND JY LADEN

LZ2=L1+L
IF(L2Y17,17,1
i READ 1000 {{171{1:4)35J=1:2),1=1,12)
IF{L1)11,11,12
12 PRINT 1001
PRINT 1002,{{172(1,J)3J=1:2),1I=1,11)
11 K=L1+1
IF{L)13,13,14
14 PRINT 1003
PRINT 1002,{{12{1,J),J=142),1I=K,sL2)

FERTIGMELDUNGEN ZEITLICH IMMER VOR ZWISCHENTERMINEN
13 DO 3 I=1,L2

00 3 J=I,L2
IF(IZ(1,2)-17(J+2))3,:3,4

4 D0 5 M=1,2
LN=1Z{1I,M)
IZ{I M)=1Z{J,M)
5 IZ{J,¥)=LN

3 CONTINUE
DO & I=14L2
I1=12(1,2)-{12{1,2)/100}%*100
12=172{1,2)-11-(1Z2{(1,2)/710000)%10000
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I13=1Z{1,2)-12%100
CALL KALL {24W{1),11,12,13)
6 CONTINUE
IF{L1)15,15,16
16 WRITE TAPE 3,{(I1Z(144),5d=1,2)9ZKW{I),1=1,L1)
REWIND 3
15 IF{L)17417518
18 WRITE TAPE 4, {{I1Z2{15J)3d=1+2)ZW{I),1I=K,L2)
REWIND 4
17 M=0
N=0
LN1=0
PRINT 1005
T M=M+1
READ 10003NRL,R{1) 4Ky {LG{I)sI=14K),LN
PRINT 1006,NR1,R{1),XK
PRINT 10075{LG(I),1=1,K)
CALL BLOCK {0,0)
LN1=LNL1+K
NO{M,;1)=NR{1)
T{M,1)=R(1)
IF(LGILIIIT7L,71,72
72 PO 73 J=1,K
N=N+1
73 KA{N;2)=LG{J)
GO T0 74
71 PRINT 1008,N0I(M,1)
LN1=iN1-1
14 IF{LN~1)75,47,75
75 CALL BLOCK{1,0}
PRINT 10094M,N
IF{N-LN1)76,77,76
76 PRINT 1010,LN1
LRANK=1
77 IF1JB(16))81,81,82
82 CALL KALL (TIME(1),JB{14),JB{15),JB(16})
81 PRINT 1011
iF(JB{24))83;83,84
83 CALL CHAIN (3,+2)
84 CALL CHAIN {2,+1)

TERM 1 PHASE 2

OO,

DIMENSICN NOLDE(1000,2),7(1000,2),KANTE{1200,2),3B(30),J0Y{13),
INRE(23),RE{22),JY{13)
COMMON JB,JOY My NyNRESRE;JY,LRANK 4 NODE,T,KANTE
PRINT 1001
1001 FORMAT{1HT,26HKCOMMENTARE ZUR FEHLERSUCHE )
C PRUEF.DUPPL.

iI=1
10 IF{I-M)11,20,20
i1 K=I+1
12 IF{NODE{(1I41)-NODE{K,1)3)1,2,1
1 K=K+1
IF{K-M)12,12,14
14 I=1+1
GO TO 10

2 PRINT 1003
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1003 FORMAT{1lH ;41HFATAL ERROR-WEITERE FEHLERSUCHE,DANN STOP )
LRANK=LRANK+1
LS=15+1
NODE(K,;1)=LS
PRINT 1005,NODE(I,1).
1005 FORMAT{1HT, 3HNR ,16,14H 2X VERWENDET )
N=N+1
KANTE(N,1)=NODE{(I,1)
KANTE{N,2)=NODE(K,1)

GO 70 1
C PRUEF.DER K-MATRIX
20 I=1
21 IF{I-N)22,30,30
22 J=1+1
23 IF{KANTE(I,1)-KANTE{Jy1))5,6,5
5 J=J+1
IF{J-N)23,23,24
24 I=1+1
60 T0 21

6 IF{KANTE{(I2)-KANTE(J+2))5:7,+5

7 KANTE{J;1}=KANTE(N,1)
KANTE{J;2)=KANTE(N,2)
N=N-1
PRINT 10603
LRANK=LRANK+1
PRINT 1006,KANTE(I,1),KANTE(I,2)

1006 FORMAT (1HT, THVERKN. 314,4X,1454X,12H2X VERWENDET )

GO TO 5
C PRUEF.AUF E-U.A.KNCTEN
30 K4=1

K5=2
51 LA=0

DO 60 I=1,N
DO 61 J=1,N |
IF{KANTE(1,K4)=KANTE(J,K5))61,60,61
61  CONTINUE
LA=LA+1
IF{LA-1)62,62,63
63  PRINT 1003
LRANK=LRANK+1
62  PRINT 1050
PRINT 1051,KANTE{[,K4)
1050 FGRMAT (1H ,30HKNOTEN HAENGT IN DER LUFT GR.2 )
1051 FORMAT (1H ,15HANF.{END)~KNOT.,16)
60  CONTINUE
IF{K4=1)64564,65
64  Ké&=2
K5=1
GO TO 51
C GEMEINS.PRUEFUNG KA-NO
65 L=1
17 DG 8 I=1,N
DO 9 J=1,M
IF{NODE(J,1)~KANTE{I,L)19,8,9
9 CONTINUE '
LRANK=LRANK+1
PRINT 1003
PRINT 10C7,KANTE(I,L)
1007 FORMAT{1HT,10HAKTIV. NR ,16;13HNICHT GEFUND. )
IF{LS) 100,100,110
100 M=M+1
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NODEI{M,13=KANTE{[,L)
Ti{M,1)=1.
GD 70 8
110 DO 13 K=14M
IF{NODE{Ky1)~0LS5)13:;140,13
13 CONTINUE
140 LS=LS-1
NODE{K,1)=KANTE{I,L}
8 CONTINUE
GO TO {15;186),L
i5 L=2
GG 10 17
16 CONTINUE
C GEMEINSAME PRUEF. NO-KA
DO 170 I=1,M
DO 18 J=1,M
IFINODE({1,1)-KANTE{J,11)19,170,19
19 IF{NODE{I,1)-KANTE{J,2))18,170,18
18 CONTINUE
LRANK=LRANK+1
N=N+1
KANTE{N;2)=LRANK
KANTE(N, 1) =NODE{I,1)
PRINT 1003
PRINT 10C8,NCDE(I,41)
1008 FORMAT{1HT, THKNOTEN ,16,20H NICHT IN VERKNUEPF. )
M=M+1
NCDE{(M,1)}=LRANK
T{Ms1)=1.
170 CONTINUE
210 CONTINUE
CALL CHAIN{(3,+1)

TERM 1 PHASE 3

SOV OO

DIMENSION JBE{104),NOLA{4000),KANTE(1200,2),NODE{1CD0,2),7T{1000,2)
1sKA{1999),LG1320),12(160,2i5ZW{160),4B(30),LAGI{500}
EQUIVALENCE {JBE{1),LRANK) s {JBE{60)sN),(JBELEL) MY {JBE(T5),dB),
1{NCOLAyT) s {NOLA(LO00L1} 4K3),{NOLA{1002) KA} {NUOLA{2001),NODE)s{1Z,LG)
CALL CLOCKI(NT)
N1=N1%30
PRINT 1000eN1
1000 FORMAT{1H 11CX,110)
IF{LRANK-50}1,2+2
2 PRINT 1001,;LRANK
1001 FORMAT{1HLI3;24HFEHLER---GLUECKWUNSCH-—=)
999 CALL EXIT
1 80 5 I=1,M
NODE{I,2)=NDCE(I+1)
5 NODE(I,1)=0
N1=N
11¢ I=1
il Ki=t1
NZ=N1
12 DO 15 J=K1,yN1
IF{KANTE(I,2)-KANTE(J,1))15,14,515
15 CONTINUE
16 IF{N2-1)5991,391,992
992 N2=I



3351

168
162
167
161

20
17

183
18
181

14
142

141

1062
1003
143

144

812

21

26

27
25
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K2=KANTE{NLls1)
K3=KANTE(N1,2)
KANTE{N1,1)=KANTE{I,1)
KANTE{N1;2)=KANTE(I,2)
KANTE{I,1)=K2
KANTE(I,2)=K3

K2=KA{1)

KA{I)=KA(N]])
K3=KA({I)-{KA{I}/100000)%100000
IF{K3-1)1624168,162
IF{I-N1)1614316T7,167
KA(K3)=KA{K3)}-(N1-I})*100000
I=K2/1006000

N1=N1-1
IF{NL-1)20,20,+17
IF{LRANK}21421,2
K1=N2
IF{K1-N1)18,518,183
IF{I1)110,110,16
IF{13181,181,12

I=1

GO0 TO 12

IF{KA{J) 141,142,141
KA{J}=1%10G00C0O
KA{I)={KA{I)/100C00)*100000+J
I=J

GO TO 11

LRANK=LRANK+1
K2=KANTE{Js 1)
KA(J)=I%1000G0

PRINT 10C2,K2
FORMATI{1HL/19H FATAL ERROR *L00P*/110)
FORMATILIH 110)
J=KA{J)/10000C0

PRINT 1003,KANTE{(J,1)
IF{K2=-KANTE{Js1))143,144,143
KANTE{J,;1)=KANTE{N1,1)
KANTE{Jd52)=KANTE(NL1,2)
Nl=N1-1

DO 812 I=1:N1

KA(I)}=0

I=1

GO 7O 11

K3=1

N1=M

DO 25 I=1,N

DO 27 J=1,N1
IF{NODE{J;2)-KANTE{1,1))27,26,27
NCDEIK3,1)=NODE(J,2)
K3=K3+1

T{K3,2)=0
NOCE(J,2)=NORDE(NL,2)
N1=N1i-1 .

GO 7O 25

CONTINUE

CONTINUE

NODE (M, 1)=KANTEI(N,2)
CALL CLOCK{N1}
NL=N1%30

PRINT 1G00,N1

K3=1
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DO 28 I=1,M
DO 28 J=K34N
IF{NDDE{I,1}-KANTE{J:21))28,;,29,28
29 K2=KANTE{J,1)
K4=KANTE{J4+2)
KANTE({J,1)=KANTEIK3,1)
KANTE{J32)=KANTE{K3,2)
KANTE{K3,1}=K2
KANTE{K3,2)=K4
K3=K3+1
28 CONTINUE
K3=0
IF{JB{211)30,30,31
31 J=JB{21)
READ TAPE 3:{{1Z{I:K)sK=1,2)3ZW{1)yI=1,4)
REWIND 3
DO 32 K=1;4d
DO 33 I=1,M
IF{NODE{I,1)}-17{(K,1})33,34,33
34 T{1,2)=2W{K)
NODE(I,2)=3g%=%x%
GG TOU 32
33 CONTINUE
PRINT 1004,{I12{K,1),1=1,2}
1004 FORMAT({25HSFERT.MELD.NICHT GEF.IGN.2110)
32 CONTINUE
30 1I=1
1.20=0
L=0
PRINT 1005
1005 FORMAT{1HK/24HSWEGE DURCH DEN NETZIPLAM)
1006 FORMATI{1H 10112)
82 IF{KANTE{I,1)-KANTE(I+1,1))83,84,83
84 L=L+1
LG{L)=1+1
83 DO 8% K=1:M
IF{KANTE{I,1)Y-NODE(K,1))85,86,85
85 CONTINUE
Kz2=85
87 PRINT 1007:K2
1007 FORMAT{12H F.BEI LGO0OP.I13)
GO 10 999
86 K4a=K+]1
DG 88 J=K4 .M
IF{KANTE{I,2}~-NODE(J,1})88,89,88
88 CONTINUE
K2=88
GO TG 87
89 IF{NODE{Js2)-32%%x%)891,960,891
B9l A=T(Ksl}+T(K:2)
IF{T{J,2)-A)156;951,95
351 IF{A}95,G6,;95
96 T{J,2)=A
960 1i=1+1
L20=L20+1
LAGUL20)Y=KANTE{I,11%100000+KANTE{1,2)
IF{L20-500)952,953,953 ’
953 PRINT 1C06:LAG
£L20=0
952 L0 97 1=11l,N
IF(NODE(J31)~-KANTE({I1,13)97,82,97



A0

97
395
98

100

102

101
103

1608

CONTINUE

IF{L)100;1G0,98

I=LG{L)

L=L-1

GO TG 82

IF{L2031C141C1,102

PRINT 1006,{LAG(I),1I=1,L20)
CO 103 I=1.M

NODE(I,2)=1

PRINT 10C8
FORMAT(1HL/18HTKEINE FEHLER GEF.)
JB{21)=0

CALL CLOCK{N1}

N1=N1%30

PRINT 1000,N1

CALL CHAIN{4,+1)

TERM 1 PHASE 4

11
112
111
999
12
13

16

17
18

14

COMMON JBsJOYsMyNyNR K1 ,K2yK104R,TIMEsJY,LRANK 4NODE,T,KANTE
DIMENSION NBDE(IOGO,Z),T{IOOO.Z),KANT511200,23,J8(30),JGY113):
INR(20) sR{20),IT{3Cy4),TI{30},LG{200),TIME(2),4Y{13)
Kl=1

REWIND 8

IF{JB(16}))1,1,2

GT=T(M,1)+T({M,2)

GO TC 3

GT=TIME(1)

LT=J4B(20)

IF{LT) 424,45

READ TAPE 4 {{IT{I43)9J=194),TI{1),1I=1,LT)
REWIND 4

LI=1

IF{JB(21))6,6,7

LtJ=1

GO TO 8

Li=2

NK=K1

DO 10 J=1,M

K1=NK

CALL BLOCK (0,1)

DO 11 K=1,M

IF{NR{1)-NCODE(K,1))11,12,11

CONTINUE

PRINT 111

FORMAT {1H ;23HLG.P.ERR.PH.4,NONOFOUND )
CALL EXIT

G0 TO {13,14,15),L1

NR{7})=NOCE{K,2}

R{31=T{K,2)

GO TO {16,17),LJ

T{Ks2)=0.

GO 7O 18

T{Ky2}1=R{2)

Ki=2

GO TO 20

RI5)=GT-T{K,2)

R{6)1=R(5)-R{3)

T{K,2)=1000.
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T{K;11=R(6)

K1l=1
GO 16 20

15 R{71=T{K,2)
K1=2

20  CALL BLOCK (C,0)
10  CONTINUE
NK=K 1
CALL BLOCK (1,0)
60 TO (21,22),K1

21 K1=2
GG 70 23

22 Kl=1

23 CALL BLOCK (1,1)
K1l=NK

GO TO {24,250,26),L1
256 Ti(1,2)=0.
G0 TO 25
26 CALL CHAIN {5,+1)
24 GO TO (240,241),LJ
241 35U=0,
DO 242 K=1,M
SU=SU+TI(K;2)
242 TI(K,s2)=0.
TIME{2)=35U
240 L1=M
LM=M/2
DO 243 J=1,LH¥
K4=NODE{J,1)
K5=NODE{J,2)
B=T{J,1)
NODE(J,1)=NODE{(L1,1)
NODE(J,2)=NODE(LL,2)
T{Js1)=T{L1l,1)
NODE(L1l,1)=K4
NODE{(L1,2}=KS
T{L1l,1)=8
243 Li=L1-1
DO 244 J=1,H
K4=KANTE{(J,1)
KANTE{Js1)=KANTE{J,2)
244 KANTE{J,2)=K4
LM=1
DO 245 I=1,M
DO 245 J=LM4N
IF{NODE(I,1)~-KANTE{Jy11)245,2464245
246 K4=KANTE(J,1)
K5=KANTELJ,2)
KANTE{J,1)=KANTEILM, 1)
KANTE{J;2)=KANTE{LM,2)
KANTE{(LM,1}=K4
KANTE{LM,2)=K5
tM=LM+1
245 CONTINUE
T{1e2)=T{1l,1)
25 LI=LI+1

I=1

L=0
27 IF(KANTE{I,1)-KANTE(I+1,1)}28,270,28
27C L=L+1

LG(L)=1+1
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28 DO 280 K=1:M
IF{KANTE{I,1)-NODE{K,1))280,29,280
280 CONTINUE
GO TO 112
29 DO 250 J=K,M
IF{KANTE(I,2)-NODE(J,+1))290,30,290
290 CONTINUE
GO0 TO 11z
30 GO TO {300,31:32),L1
300 PRINT 301
301 FORMAT (1H ,4HLI=1)
GO TO 999
31 A=T(J,1)+4T(K;2)
IF{T{J,2)-A)310,33,33
310 T{J,2)=A
311 Il=I+l
LO 312 I=I1,4N
IF{NGDE(J,1)-KANTE[I1,1})312,27,312
312 CONTINUE
33 IF{L}34,34,350
350 I=LG(L)

L=L~-1
G0 TG 27
32 A=T(Js1)-T{K,1)
IF{A)4214422,422
421 A=0.
422 IF(T{(J,2))321,321, 320
320 Ké4=1
GO TO 322
321 K4=2

322 IF{T({J,21-A)323,323,324
324 T{Js;2)=A
323 GO TO {311,331 :K4
34 GO T0 (300,3C1,83,L1
301 LT=JB{(20)
35 IF{LT)}B,8,36
36 GV=GT-TI(LT)
DO 37 K=1,M
IFINCDE{Ks1}~IT{LT,1))37,38,37
37 CONTINUE
PRINT 370, {ITILTL5)4L5=1,4),GV
370 FORMAT {(1H 432HNR.DES ZWTERM.NICHT GEF.-ELIMIN:,#Ib;FIO 1)
371 LT=LT-1
G0 7O 35
38 IF{T{K32)-GV139,40,40
40 PRINT 400, {IT{LTsL5)4L5=1454)
400 FORMAT {1H BHZWTERM. 416,14H OHNE EINFLUSS }
GO TO 371
39 PRINT 401,{IT{LT4LS5)3L5=1,4)
401 FORMAT (1H 8HZWTERM. +416,13H MIT EINFLUSS )
i1=0
J=K
G0 70 311

TERM 1 PHASE 5

COMMON JByMyNyNR,K1,K2,K104R,TIME,NGDE, T,KANTE
DIMENSION JB{43)4NR{20)sR{20),TIME{16)4NCDE(1000,2)sT{1000,2),KANT
1E{(1200,+2),MARK{700)
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po i1 I=1,¥
1 NODE{I 2)=1
CALL SM{1l,M,1,2,1)
Ki0=1
MARK({1)=1
A=T{Ms1)
DO 2 I=1,M
3 K10=K10+1
MARK{K10)=I
A=T{ 1,1)
2 CONTINUE
GO 10 4
99 PRINT 98
98 FORMAT{7H UNSORT)
97 CALL EXIT
4 MARKIK10+1)=M+1
K4=0
DO 7 I=1,K10
K1=MARK{I+1)-1
K2=MARK({1}
L=K2
KF=0
DO 8 J=K24Kl1
IF{T{J:2)18,48,9
9 KF=KF+1
8 CONTINUE
K4=K4+KF
10 IF{KF-1)11,11,12
11 K2=Kl1
CALL SM({L,sK2;151:2)
13 Al=K2-L+1
A=T{L,2)/A1
N1=1
DO 14 J=K2,L,-1
TlJs21=A
NODE{J,2)=N1
14 Ni=N1+1
CALL SM{L,K25,1,152)
140 IF(KZ-K1)15;7,7
15 K2=KZ2+1
KF=KF~-1
L=K2
GO 170 190
12 N2=1
CALL SM{L,K1ls1s1,2)
16 DO 17 K=N2,N
IF{KANTE(K;1)-NODE(K2,1))17,18,17
17 CONTINUE
GG 70 13
18 N2=K+1
DO 19 J=K2;K1
IF{NODE{Js1)-KANTE{K$2)119,20,19
19 CONTINUE
60 170 16
20 K2=K2+1
IF{J-K2}16,16,521
21 CALL SM{K2,J52:1,1}
GO TO 16
7 CONTINUE
K2=MARK {2}
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DO 22 I=K2,M
Ki=2
CALL BLOCK{O,1)
DO 25 K=K24M
IF{NR{1)-NODE{(K,1))25426,25
25 CONTINUE
PRINT 95
95 FORMAT{4H NNF)
GG TO 97
26 R{9)=T{K,2)
Kl=1
CALL BLOCKI{0,0)
22 CUNTINUE
CALL BLOCK(1,0)
REWIND 2
JB(30)=K4+K1C
DO 23 I=1,yM
23 NODE(I,2)=NODE(I,1)
CALL CHAIN {6,+1)

TERM 1 PHASE 6

COMMON JByJOYsMeNyNRyK1,K2,K10,RyTIME,JY+LRyNODE
DIMENSION JB{30),JOY{13),NR{20},R(20),TIME{2),JY(13),NODE(1000),
1IN{20,50)sRI{20,50)
D0 1 1I=1,13
1 JoY{D)=4Y(1)}
IF{JB(16)1252,3
2 CALL KAL2{TIME{(L),JB(14),4B{15),JB{156})
L2=JB{23)+1
N10=2200
GO TO {546),L2
5 PRINT 1000,{JB(I})s1I=1,19)

1000 FORMAT {1HIBHPRCJEKT.10A5,30X,23H-UNSORTIERTER AUSDRUCK-//7H STAR
1Tel231H 12 1H.I2,10X,5HENDE.I231H.1231H.1242X, 10H(EVT.BER.) 210X, 7H
2REPORT .12y 1HLI2y1HI2 //)

1001 FORMAT{IHS3HNR s 11X 4HABT 032X 6HAKTIV .y 18Xy 4HRANG ;12X s6HF.BEG.36X,6
IHTS.ENDy6Xs6HFSLEND/6H DAUER$2X s 5HKOST . 32Xy 5HF .BEG,y 2X35HLEER. 42X,
25HL.BEG s 2X 3 2HTS s 5X s 2HFS 35X e 3HTSE y4X 9 3HFFS,4X 4 2HFE)

1002 FORMAT{1HSIO2XsA5,;1Xs4A534X31453(2X42A5},7T17/1X310{F5.132%X),11FS.
11)

PRINT 1G601

6 Kz=0
Ki{=0
0 7 I=1,M
Ki=1
CALL BLOCKI{G,1)
DO 8 K=8,12:2
NR{K1}=5800.00

8 NRi{K+1)=53.1900
R{B8I=R{1}+R(%)
R{1I0)=R{1}+R(3)+R(9)
N=3

9 CALL KALZ {R{N)}:N1,N2,N3)
IF{N-3110,11,10

10 IF{N-8)12,13,12

12 K=12
GO 70 14

13 K=10
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11
14

17
18

19

20

21

22
23
25
26

27

24

GO TO 14

K=8

NR{K}=NR(K+1)
Ni=Nl+¢1l

N1=N1+N1O

N2=N1+1

NZ=N2+N1Q

N3=N2+1

N3=N3+N10O
N={34+2%N)}/5

GO TO (18,19),L2
PRINT 10C024+NR4R
GO T0 7

K2=K2+1

DC 20 K=1,20
IN(K,K2)=NR(K)
RI{K,K2)=RIK)
IF{K2-50}7,21,21
WRITE TAPE 3 ,INGRI
K2=0

K10=K10+1

CONT INUE

GO TO {22,231,L2
CALL EXIT
IF{K2Y24424,25
IF(K2-50)26,244+24
K1=K2+1

DO 27 1I=K1,5C
IN{1,I)=C

WRITE TAPE 3 ,INsRI
K10=K10+1

REWIND 2

REWIND 3

K2=3

CALL CHAIN (T,+1)

TERM 1 PHASE 7

401

402
403
404

COMMON JB
DIMENSION JB{5104)
K1C=JB{5036)
M1=K10/2
IF{M1)4,4,5

CALL NA (2:1:K2)
CALL ZW{50]}

CALL NA{1:;1:1)

Kl=1
REWIND K2
GC TO 403

CALL NA{1,2,K1}
DO 404 I=1,4
REWIND I
JB(5038) =K1

CALL CHAIN{E,+1)
K1=2

DG 6 1=1,M1
K1=3-K1

CALL NA (2,1,K2)
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71
1001
1002

73

72

Sl

911
92

221

10

112
213

214

215

113

CALL MA {(242:K2)
CALL ZW{100)

CALL NAf{l;1.K1}

CALL NA{1,2,K1)
CONTINUE

N1=2
IF{K10~2)401,401,7
IF{K10-2%M1171,:72,73
PRINT 10C14N1

FORMAT {9H SERR.N1=12}
CALL EXIT

K1=3-K1

CALL NA (2,1,K2)
CALL ZWI(50)

CALL NA(l,1,K1)

REWIND K2
LS=0

K3=3

GO 70 1la
M3=K10-N1i-1
M2=N1-M3-1

CALL NA(2,1,K3)
CALL NA{242:K4)
CALL ZIW{100)
CALL NA{l,1,K1)
IF{M3})92,92,91
DO 911 I=1,M3
CALL NA{Z2,1,K3)
CALL ZW{10Q0)
CALL NA{l,1lsKl)
CALL NA{2,1,K4)
CALL 7w (100}
CALL NA({1s;1sK1}
CONTINUE

DO 921 I=1,M2
CALL NA{2:;1:K3)
CALL ZW{1l00)
CALL NA{1l,1,K1)
CONTINUE

GO TO 402
M3={N1-2)/2

DO 11 I=1,M1
K1=LS1-K1

CALL NA{2,1,K3)
CALL NA{2,2:K4)

iF(JB(2982)-JB(4982))213,213,214

K5=K3

Ké6=K4

GO T0 215

K5=K4

Ké6=K3

CALL ZW{100)
CALL NA(1,1,Kl1)
DO 113 J=1,M3
CALL NA ({2,14K5)
CALL ZW{(100)
CallL NAa{l,1,K1)
CALL NA {2,1,K6)
CALL ZwW({100)
CALL NA(1l,1,K1)
CONTINUE

- 59 -
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11
12
13
133
134
1341

135

137

1371
136

138

14
15

i6

161

162

CALL NA{1,2:K1)
CONTINUE
IF{K10-N1}403, 403
M4=K10-Ni*M]
IFIM4}14,4,14,513
K1l=LS1-K1
IF{M4-N1/2)134,13
DO 1341 I=14M4
CALL NA{2,1,K3)
CALL NATl1l;1,K1)
CONTINUE

GO 1O 14
M3=M4-N1/2-1
M2=N1/2-M3-1

CALL NA{2451:K3)
CALL NA{2;2+K4)
CALL ZW(100)

CALL NA{1,1,K1)
IF{M3)1365136,5137
DO 1371 I=1,M3
CALL NA(2;14K3)
CALL ZW{100}

CALL NA(l,1,K1)
CALL NA{2:1,K4)
CALL ZW{1lCO)

CALL NA{1l,1,K1)
CONTINUE

CO 138 I=1,M2
CALL NA{2:;1,K3)
CALL ZW(100)

CALL NA{1l,1,Kl}
CONTINUE i
CALL NA{1l,2+K1l)
DO 15 I=1,4
REWIND I

K3=4-K3

Kg=K3+1

LS=LS+1
Kiz=K4¥%{11-3%K3}/4
M1=K10/{2%N1)
IF{M1)9,9,:16
N1=2%N1

GO TGO {1614162,156
LS1=7

60 70 10

LS1=3

GO TO 10

TERM 1 PHASE 8

3

COMMON JBsMysNR;K1
DIMENSION JB(43),
10)

K12=0

D0 2 I=1,K1G

READ TAPE K1 :NsR
DG 3 J=1,50
IFIN{1:J))4+4,3
CONTINUE

- 60 -

12

45135

1,162),LS

sK2sK10, TIMZNCyNsR
NR{21),TIM{36]),NO{1000, 3)yh(20y5037R(20,50)1MR{50
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5
1000

1001

1002

6

61

99

S8
97

82

81

10
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i1

12

13
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0 70 5

J=d=-1

PRINT 1000, (JB{K}K=14,32),1

FORMAT ( 9H1PROJEKT.10A5:30Xs18H-SORT.NACH SL.+R.~//7TH START.12,;1H
1.12,1H. 123 10X,5HENDEI12y1He12,1Ho12, 10X, 7HREPORT.12,1H.12,1H.12,40
2Xs6HSEITE.I3//)

PRINT 1001

FORMAT {7HS NR. 5 Xs4HABT . 32Xy 1OHTAETIGKEIT 12X, 5HDAUER 3 2X 3 6HF . BE
1G0 91X 6HTS.ENDs 1 X3 6HFSEND s 1 XySHTPFZ 12X 5HFLPFZ, 2Xy6HVF.PFZ,1X; 7
2HFR.BEG, 55X THASP.END)5X, 6HSPLEND)

FORMAT (1H I1932X3A54+1X94A542XsT{F5.1,2X1:3{2A5,52X))
PRINT 1002, {N{I1,12);11=146)sR{1,12),R{3,12)YyR{8,;12),R{10,1I2),4R {6
1;12),32(7:123yR{9'12)1(N{Il!IZ)7I1:8:133!12=11J)
IF{JB{35))2,2;56

DO 61 K=13d

Kl12=K12+1

NO{K12:3)=N{1,K)

NO{K124,1)=N{T75K}

NO{K12,2)=N{2,K)

WRITE TAPE 3,N;R

CONTINUE

IF{JUB{35)1)99;99,7

CALL EXIT

IF{K12-M)98,8,98

PRINT 97,K12

FORMAT(9H UGL.K12=[4)

GO TG 99

REWIND K1

DO 81 I=1.M

DO 81 J=1I.M

IFINCIT,2)-ND{J,23)81,81,82

K4=ND{I,1)

KS=NO{1,2)

K6=NG{1;3)

NO{I1)=NC{J,1)

NO{I,2)=NC{J:2)

NOL{I,3)=N0{Jd,3)

NO{J,1)=K4

NO(J:2)=K5

NO{Js3)=Ké

CONTINUE

Ki2=N0(1,2)

K13=0

DO 9 I=1,M

IF{NO{TI,2)-K12110,9,11

PRINT 96

FORMAT{7H UNSQORT)

GO TO 99

K13=K13+1

MR{K13)=1-1

K12=N0{1,2)

CONTINUE

JB{42)=999-M-K13

IF{JB(421312:13,13

REWIND 7

WRITE TAPE T7,;K13,{MR{I}s1=1,K13)

REWIND 7

GO TO 15

K12=M+2

NC{M+1,;3)=K13
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NO(K1243)}=MR(I)
14 K12=K12+1
MR{K13+1}=M
15 K=1
J=MR{1)
DO 16 I=1,K13
DG 18 Il=K,Jd
DC 18 I2=11,J
IFIND(I1,1)-NC{1I2,1))18,18917
17 K4=NO{I1,1)
K5=NCO{11,3)
NO(I1l,1)=NO{(12,1]}
NO{I1+3)=N0{12,3)
NO(IZ,1)=K4
NC{12,3)=K5
18 CONTINUE
K=MR{I})+1
16 J=MR(I+1)
K2=3
REWIND 3
CALL CHAIN{(9,+1)

* DIE PHASE 9 DES PROGRAMMS TERM 1 IST IDENTISCH MIT DER PHASE 7 **

TERM 1 PHASE 10

COMMCN JBsM;NR,K1,K2,K10,TIM,NO,NyR
DIMENSION JBU43)4NR{21),TIM{36),;NC{1000,3),N{20,50),R{20,50),4MR{50
10}
100 IF{JB(42))19,20,20
19 READ TAPE 7,K13,{MR{I),I=1,K13}
REWIND 7
GO TO 22
20 K12=M+2
K13=NO{M+1,3)
DO 21 I=1,K13
MR{I)=NU{K12,3)
21 K12=K12+1
22 K12=J8{35)
L3=1 '
MR{K13+11'=1001
230 DO 23 110=1,Kl12
K11=0
N1l=1
Kl4=1
DO 24 1=1,K10
READ TAPE K1lsNsR
DO 25 J=1,50
IF{N(1,J1126,26,25
25 CONTINUE
GO TO 27
26 J=J-1
27 K11=K11l+J
J2=1
IF{MR{K14)-K11)28,28,29
28 J1=MR{K14)+J-K1
Klé=K1l4+1 ‘
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LA=2
GO TG 30
29 Jl=J
LA=1
30 IFIN{2,9J1)-N1)301,3006,301
301 L2=1
GC 70 31
300 L2=2
31 Ni=N{2,J1)
CALL DRB(J2,531,L2,L3)
GO TC (244,32),LA
32 IF{MR{K14)-K11}1320,320,321
320 J2=J1+1
GC T0 28
321 IF{J1-J133,24,24
33 J2=J1i+l
L2=1
Ji=J
GC 70 31
24 CONTINUE
REWIND K1
23 CONTINUE
GO 70O (34,95),L3
95 PRINT 94
94 FCRMAT({17HKENDE DER AUSGABE]

GO TC 99
34 L3=2
GO0 TO 230
99 CALL EXIT
C
¢
% VERWENDETE UNTERPROGRAMME *x
C
C
SUBROUTINE BLOCK {NEN,LROW,NR,R)
C

COMMON J8, K1l,K2,K10
DIMENSION JBI{65)1sNR{2014R{20)4RE{160)sNE{L&0),WR{160)NK{160)
C LROW=0-WRITE;=1-READ,NEN=0-GO,=1-ENDE UND REWIND
IF{LROWILl; 1,100
i IF(NEN)2,2,3
3 WRITE TAPE K1 ,NWsWR
REWIND K1
K2=1
GO 70 200
IF{K2-14115;5,56
WRITE TAPE K1lsNWsWR
Kz=1
5 DO 8 K=1,20
NW({K2)=NR{K)
WR{K2)=R (K]
8 K2=K2+1
GO TO 200
100 IF{MEN)101,101,102
102 REWIND K1
K10=201
GO TO 200
101 TIF{K10-141)1C3,103,104
104 READ TAPE K1,NE,RE
K1C=1

O N
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105
200

10
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100
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DO 105 K=1,20
NRIKI=NE(K1C)
RIK)=REIK10)
K10=K10+1
RETURN

SUBRODUTINE KAL1{A,NT1,NT2,NT3)

COMMON JB,J0Y

DIMENSION JB({30),J0Y{(13)
N1=JB{12)
ME=NT1-JB{11)1+J0Y(NT2)-JOY{N1)
N1=ME*5/7

N1=ME-N1*7/5

B=N1

B=B%0.2

A=NT3-4B(13)

A=A%50.6

A=A+B
B={NT2-UB(12))%23/84
B=B/5.

A=A+B

B=ME*5/7

B=B/5.

A=A+B

RETURN

SUBROUTINE S¥ {M,M,L,KeKl}

DIMENSICN C(104),NC{1000,2},T{1000,2)
COMMON CoNG,T

zZ

Wweoynou
-

(1,100),L

et G G ot

J=J+1
GO TO (445),K
IF{ND(I,2)-NClJ,2)1)6456,100
T{J:K1)=T{JyK1}
TEIK1)=T{I,K1)
IF{J-M)3,3,510
IF{I-M)2,11511
RETURN
K&4=NO(I,1}
NO{Is1)=NC{J,1)
NOlJ,1)=K4
Ka=NG(1,2)
NO{I,2)=N0(Jd,2)
NO{Jy2)=K4
B=T{I,1)
T(I,1)=T{J4, 1)
T{Js1)=8
B=T(1,2)
T(1,2)=T{J,2)
T{J,2)=8
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GO TO {6511)sL

SUBROUTINE KAL2{A,NT1,NT2,NT3]

COMMON JB

DIMENSIGN JBIU30);JY{13),MRA{7),MRB(7)
IF{A)110,120,120
NT1=JB{(11)

NT2=J8(12)

NT3=JB(13)

GO0 10 11

NT2=dB{12)

B=A%5,

NT1=8

C=NT1

IF{B-C-0.5)14252
NT1=NT1+1

NT3=A
NTLI=NT1+2%*NT3+JB{11)+JY(NT2)
NT3=NT1/365+J8(13)
NTL1=NT1-(NT3-JB(13))*357
DO 3 N=1,13
IFINTI-JY(N))4;4,3
CONTINUE

IF{N=-1)5:5,56

NT2=1

GC 10 7

NT2=N-1
NTI=NT1-JYI{NT2)+(NT2-dB(12))/4
IF{NT1-30311,11,8

NTl=1

NT2=NT2+1
IF{NT2-12)11,11,9

NT2=1

NT3=NT3+1

NR3=NT73-59

GO TO (44566340:41,425644945,46440442543944,45,40441,42,43,45,46,40
1541563965545 946241942943,64,46,403541542,44565946240942943444) 4NR3

WNH=0

GO YO 47

NH=1

GO TO 47

NH=2

GO TO 47

NH=3

G0 TG 47

NH=4

G0 70 &7

NH=5

GO 1O 47

NH=6
IF{NT2~-2)470+4704471
N1=NR3~1
IF{N1}472,472,470
N=N1/4

N=N1-4%N
IF{N}4T72,472,470
NH=NH+1
IF{NH=-6)4T70,4170,474
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474 NH=0
470 NRI=NTL/7
NR1=NT1-NR1%7+1
NH=NH+1
LI=1
48 MA=0
DO 50 M=NH,7
MA=MA+1
50 MRA(MA)=M
N=NH-1
DO 51 M=1,N
MA=MA+1
51 MRA{MA) =M
GO TO (54468),L1
54 DO 56 N=1,7
56 MRB{N)=MRA{N)
LI=2
GO TO {61362962:3634364965,63366367361;;625367)4NT2
61 NH=1
GG TO 48
62 NH=5
GO TO 48
63 NH=2
GO TC 48
64 NH=7
GO TO 48
65 NH=4
GO TO 48
66 NH=6
GO TO 48
67 NH=3
G0 TO 48
68 DO 70 N=147
IF{MRA(N)}-NR1)TO0,T71,71
70 CONTINUE
71 NH=MRBI{N)
L=0
GO TC {84;86,86,81,81,;82,83),NH
81 L=1
GO TO 86
82 L=2
GO TO 86
B3 NT1=NT142
GO TO 86
84 NT1=NT1l+1
B6 IF{NT1-1)87,87,88
87 50 10 (£95100,100,4,100,89,100,100:,100,100,100,100,100),NT2
88 IF{NT2-12)10C,90,10¢C
90 NR1=NT1-23
DO 91 N=1,3
IF{NR1-N)100,92,91
91 CONTINUE
GO TO 100
92 N=4-N
NT1=NT1+N
GO0 TO {93,100),L
33 NTI=NT1+1
GO 70 100
89 IF{L=-2)1C0,:94,94%
94 NTI=NTL1l+3
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IF{NTLI-30)101,101,102
NT1=1

NT2=NT2+1
IF{NT2-12)101,101,103
NT3=NT3+1

NT2=1

RETURN

SUBROUTINE NA{I,J4K)

{-WR.0D.READ,J-N1.0D.N2,K-TPNR.

10
11

12
20

14

COMMON JBsNsR

DIMENSION JB{1104),N(20,100)sN1{20,50),N2(20,50),R{20,100),R1{20,5

10)4R2{20,50) ;JUM{1104)
EQUIVALENCE (JByJUM) s {NsNL)»IN{1001)4N2)+{RyR1), {R{1001),4R2)
GO TO {1,41C),1

GO 76 (2,3),5J

WRITE TAPE KsN1,sR1

GO0 TO 20

WRITE TAPE KgN2sR2

G0 TO 20

GO0 TO (11512),J

READ TAPE KyNi,R1

GG 70 20

READ TAPE KyN2,R2
RETURN

SUBROUTINE ZW{N1)

COMMON JBaM,;NRSNEC,NGR
DIMENSIGN JB(43),NR{60),NC{1000)},MAR{2,100),N(20+100}),R{20,100)
DO 14 K=1,4N1
MAR{1,:,K)}=N({1,K)
MAR(Z:K}=K

L=1

DO 1 I=1,M

DO 1 J=L,N1 .
IFINCG{I)-MAR({1,4))1s2y1
IF{J-L)13:1+3
LI=MAR({L,L)

L2=MAR{2,L1}
MAR(1,L)=MAR{1.J)
MAR(2,L)=MAR(2,J)
MAR(1,41=L1

MAREZ:J}=L2

L=L+1

CONTINUE

Ii=1

I=11

J=MAR{2,1}
IF{MAR{L,13)6,647
I11=11+1

IF{I1-N1)4+8,8

RETURN

MARI2,1)=1

IF{i=J)94+6,9

DO 10 K=1,20
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Kg=N{K,1}
R4=RZK31)
N{KsI)=NI{Ksd)
R{Ks I}=R{KsJ)
N{K;J)=K4&
10 R{K,J)=R4
DO 11 I=11,N
IFI{MAR(L,I1-N{1,J})11,5,11
11 CONTINUE
PRINT 12
12 FORMAT{1CH *ERR.INZW)

SUBROUTINE DRB(I0,I11,12,13)

COMMON JByJUYsAsNyR
CIMENSION NV({25),NEB{13),MRA({11),NW(3),NH(50,3),NBL(80),JB(30) ,
IN{20450)43R{2G,50),A(3061),J0Y(13)
GO TO (1,100),1I3

1 GO T0 {253),12

2 PRINT 10C0,(J4B81I),1=1,19)4N{2:1)

1000 FORMAT (1H1,8HPROJEKT.,10A5,30X,18H-ZUSTAENDIGKEITEN-//7H START.,I

12y1H.sI1241H. 312y 10Xs5HENDEe3[291H231251H4y12410X, THREPORTAI2,1H.12
231H.12/711H ASTEILUNG.,1X,A5//)

PRINT 1111

1111 FORMAT - {4H NR.38X¢5HABT. +1X,10HTAETIGKEIT,23
3X s 5HDAUER 10X,y 12HFRUEHSBEGINN, 10Xy 1OHSPAET.ENDE, 12X, 1OHPUFFERZEIT/
4/)

3 PRINT 10CL1{{N{I3J)3I=136)sR{L1sJ)sIN{I3J)sI=8;9},{N{I,d)sI=12,13),
lR(gyJ)gJ:IOQII)
1001 FORMATI(IE 219:2XA5,1X34A5;10XsFB.1,10X32A5:12X:2A5;12X,F8.1)
99 RETURN
100 NS2=48({12)
NE2=4B{15)
ME=JB(14)-JB({11)+JOY(NE2)-JOY{NS2)+({JB{16)-JB{13)}*365+(UB{16)-JB(
113)1/4
ME=ME/560+1
Ni=JB{11)
NZ =JB{12}
N3=g8{13)
1002 FORMAT(1HIBHPROJEKT.10A5,40X,16H-BALKENDIAGRAMM-/1X ,6HSTART.[2,y1Ha
112s1H123 10X, 5HENDE. 12, 1H.1231H.12; 10X 7HREPORT. 12, 1H.1251H.12/711H
2 ABTEILUNG.AS5,90X,6HBLATT.I12//)
DO 120 I=1I0,11
NH{Is13i=RI{3,1I}
NHE{TI2)=R{1,:1}
120 NH{1,3)=R{9,1}
DO 12 I=1.ME
PRINT 1002,1d8B{1}:1=1,19);N{2,1),N
L=0
L1=N2
iI4 DO 13 L3=L1,13
L=L+1
IF{L-20)13,13,15
13 NVIL)=NEB{L3)
L1=1
GC TC 14
15 MUE=NL/T7
N4=pN3+1
N5=N3+2
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N16=—3%{N2/9)=2%{N2/6)*{1-N2/9)1—-{(N2/3)*(1-N2/6)*(1-N2/9)~-(N2/2)}*
i {1-N2/3)*(1-N2/6}%{1-N2/9)
N15=54-4%N2+N16
1004 FORMAT{1H 4HJAHR,33X,12,13X,12,50X,12}
1003 FORMAT{1H SHMONAT,;32X,20A4%)
IF{N15-30)160,160,161
161 N15=N15+N15
N17=2300
1010 FORMAT{1H 4HJAHR,33X,12,50X,12)
PRINT 1010sN3;N4
GG 7O 162
160 N15=N15+#N17
PRINT 10044N3,N&4yNS
162 N15=32-MUE+N16
N15=N15
PRINT 1003,{NV{I10),110=1,25)
1005 FORMAT{1H+12HPROJEKTWOCHE)
PRINT 1005
MRA({1)={I-1)*100+1
DO 16 NF=2,8
16 MRA{NF}=MRA(NF-1}+10
IF(I-1)112,112,113
113 IF{I1-103115,116,116
116 PRINT 1006,MRA
GG 70 17
115 PRINT 1007,MRA
GO T0 17
112 PRINT 1008,(MRA(I10),110=2,8)
17 MK=560+JCY(N2)+N1
1006 FORMAT{IHS,,37Xy2H14,8X36{1251H.27X)1251H.)
1067 FORMAT{LHS:37Xs7(13,1Hey6X)51351H)
1008 FORMAT{LHS;37X;7T{14,1Hey5X)14,51H,.)
ND=MK/365+N3
MK=MK-{ND-N3)*365
N3=ND
DC 18 NK=1,13
IF{MK-JOY{N2})19,19,18
18 CONTINUE
19 N2=NK-1
IF{N2)20,20,21
20 N2=1
21 N1=MK-JOY{N2)
DO 12 L=10,11
IF{NH{L,1)-80)23424,24
23 IFINH{L,;1)+NH{(L,2)-80)25+26,426
25 IF{NH{L;1)+NH{L,2)+NH(L,3)-801)27,27,28
24 NW(1)=80
NW(2)=0
NW({3)=0
NH{L,1)=NH{L,1)-80
G0 10 29
26 NW{l1)=NH{L,1)
NW{2}=80
NW{3}=0
NH{L,1)=C
NH{L,2)=NH{L,2)+NW{1)-80
GO 10 29
27 NWi{l)=NH(L,1)
NW(2)=NH{L,2)+NW({1l)
NW{3)=80
NH{ts1)=0
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NH{L,21}=0
NH{L:;3)=NH{L,3)+NW{(2)-80
GO T0 29
28 NW{l)=NHI{L,1)
NW{2)=NW{1)})+NH(L,1)
NW{3)=NH{2)+NH{L,3)
- DO 280 N15=1,3
280 NH{L,N15)=C
29 DO 30 ND=1,80
IF{ND-NW(1})31,31,32
32 IF{ND-NW{2))33,33,34
34 IF{ND-NW{3)1)35,35,31
31 NBiIND)=1la
G0 70 30
33 NB{ND)=1laX
GO0 70 30
35 NBI{ND)=1la-
30 CONTINUE
1009 FORMAT{L1H 337X,315{1Hes4X)31H./1X319,2X3A5,1X34A5, BOAl)
PRINT 1009s{N{J1,L)sJ1=1,6),NB
12 CONTINUE
GO TO 99

* ENDE DER FORTRAN LISTE =*¥



